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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ύπαρξη και λειτουργία κάθε οικονοµικής µονάδας, ανεξάρτητα από το µέγεθός 

της, στηρίζεται στην επιχειρηµατική δράση που διεξάγεται µε βάση τις θεµελιώδεις 

αρχές της οργάνωσης και διοίκησης επιχειρήσεων (management). Αυτές εκφράζονται 

από ένα σύστηµα δράσεως που αποσκοπεί στην ορθολογική χρησιµοποίηση των δια-

θέσιµων πόρων προκειµένου να πραγµατοποιηθούν οι επιδιωκόµενοι επιχειρηµατικοί 

στόχοι. Ένας από αυτούς είναι το οικονοµικό αποτέλεσµα. Εποµένως βασικό µέληµα 

κάθε επιχείρησης είναι ο ορθός προσδιορισµός του οικονοµικού αποτελέσµατος της 

δράσης της.  

Η λογιστική παρακολούθηση των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων µπορεί να 

προσδιορίσει τα µεγέθη των παραµέτρων από τα οποία εξαρτάται η εκτίµηση του οι-

κονοµικού αποτελέσµατος τόσο ως προς το πρόσηµο (κέρδος ή ζηµιά) όσο και ως 

προς το µέγεθος. Σηµαντικό ρόλο σε αυτή τη διαδικασία διαδραµατίζει η αποτίµηση 

των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, σε όποια µορφή βρίσκονται αυτά. Από 

τις πραγµατικές συνθήκες προκύπτει ότι ο προσδιορισµός της αξίας των αποθεµάτων 

στο τέλος της περιόδου για την οποία εκτιµάται το αποτέλεσµα, είναι το µέγεθος που 

έχει τη µεγαλύτερη επιρροή στην εξαγωγή του οικονοµικού αποτελέσµατος. 

Στην παρούσα εργασία γίνεται προσπάθεια παρουσίασης των όρων και περιορι-

σµών στην αποτίµηση των διαφόρων περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης. 

Στο κεφάλαιο «Αποτίµηση», προσδιορίζεται η έννοια της επιχειρηµατικής περιου-

σίας, η βασική ιδέα πάνω στην οποία στηρίζεται η διαδικασία της αποτίµησης και 

επιχειρείται σύγκριση των προβλέψεων των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων έναντι 

των προβλέψεων τη Ελληνικής Νοµοθεσίας. 

Στο κεφάλαιο  «Αποθέµατα», που είναι ο κύριος κορµός της εργασίας εξετάζονται 

όσο το δυνατόν διεξοδικότερα θέµατα που αφορούν το σηµαντικό αυτό κοµµάτι του 

κυκλοφορούντος ενεργητικού. Πραγµατεύεται την έννοια του αποθέµατος και τους 

βασικούς τρόπους ταξινόµησής του, παρουσιάζει βασικές έννοιες χρήσιµες στην ανά-

γνωση του κεφαλαίου και αναφέρεται στις τιµές που χρησιµοποιούνται στην αποτί-

µηση. Στη συνέχεια αναλύονται θεωρητικά, κατά το δυνατόν, οι περισσότερες µέθο-

δοι αποτίµησης των αποθεµάτων για τις οποίες ήταν δυνατό να συγκεντρωθούν πλη-

ροφορίες και για τις περισσότερες παρουσιάζονται παραδείγµατα. Τέλος γίνεται σύ-
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ντοµή αναφορά στην αρχή της συνέπειας και γίνεται προσπάθεια παρουσίασης των 

παραµέτρων επιλογής µεθόδου αποτίµησης. 

Στο κεφάλαιο «Πάγια» προσδιορίζεται το τι είναι πάγιο ενεργητικό, ποιοι είναι οι 

κανόνες αποτίµησής του και παρατίθεται παράδειγµα λογιστικής αντιµετώπισης της 

αναπροσαρµογής της αξίας ακινήτου. 

Στο κεφάλαιο «Συµµετοχές και χρεόγραφα» παρουσιάζονται οι σχετικές έννοιες 

και οι τρόποι αποτίµησής τους. 

Το κεφάλαιο «Περιουσιακά στοιχεία σε ξένο νόµισµα και ειδικές περιπτώσεις» 

πραγµατεύεται τις ιδιαιτερότητες των περιουσιακών στοιχείων που εκφράζονται σε 

ξένο νόµισµα καθώς και τη περίπτωση της παρουσίασης των απαιτήσεων κατά πελα-

τών στην πραγµατική, κατά το δυνατόν αξία τους. 

Τέλος, στα «Συµπεράσµατα» συνοψίζονται οι επιπτώσεις της αποτίµησης στην ε-

ξαγωγή του οικονοµικού αποτελέσµατος της επιχείρησης. 
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2. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 

2.1. Η έννοια της Περιουσίας στην Επιχείρηση 

Ως
1 περιουσία ενός οικονοµικού οργανισµού µπορεί να νοηθεί το σύνολο εννόµων 

σχέσεων και καταστάσεων που τον αφορούν. Η συγκρότηση της περιουσίας αποτε-

λείται από διάφορα στοιχεία τα οποία ονοµάζονται περιουσιακά στοιχεία. Ως προς τις 

έννοµες σχέσεις µπορεί να διακριθεί: 

α) στο σύνολο των στοιχείων του ενεργητικού που έχουν σχέση µε την επίτευξη 

του σκοπού του, όπως είναι τα πάγια περιουσιακά στοιχεία (ακίνητα, µηχανήµατα, 

µέσα µεταφοράς κ.λπ.), τα αποθέµατα (πρώτες και βοηθητικές ύλες, είδη συσκευασί-

ας, προϊόντα, εµπορεύµατα κ.λπ.), τα χρεόγραφα, οι απαιτήσεις, τα µετρητά, οι κατα-

θέσεις όψεως κ.λπ.,  

β) στο σύνολο των στοιχείων του παθητικού, που περιλαµβάνει τις πηγές προέ-

λευσης των µέσων δράσης του οργανισµού, προς τρίτους όπως είναι τα δάνεια (βρα-

χυπρόθεσµα και  µακροπρόθεσµα), γραµµάτια πληρωτέα, οφειλόµενα ενοίκια και κά-

θε είδους υποχρεώσεις σε τρίτους και προς τον φορέα δηλαδή το σύνολο των στοι-

χείων της καθαρής περιουσίας, όπως είναι τα αποθεµατικά κάθε µορφής, κεφάλαιο 

κ.λπ. 

Ως καταστάσεις νοούνται η φήµη, η πελατεία, η αξιοπιστία, ο τόπος εγκατάστασης 

κλπ. 

Με τη διαδικασία της απογραφής επιχειρείται να: 

• Περιγραφεί µε ακρίβεια και λεπτοµέρεια κάθε περιουσιακό στοιχείο 

του οργανισµού και 

• Να προσδιοριστεί η αξία των στοιχείων που καταγράφονται ποσοτικά, 

κυρίως των υλικών και στη συνέχεια των παγίων. 

Χρήσιµα στοιχεία είναι όλα εκείνα τα πηγαία έγγραφα που αποτελούν τα δικαιο-

λογητικά των συναλλαγών όπως τιµολόγια, συµβάσεις, συµβόλαια κλπ. καθώς και οι 

επιµέρους λογαριασµοί µέσω των οποίων παρακολουθούνται στα λογιστικά βιβλία 

του οργανισµού τα περιουσιακά στοιχεία του. 

                                                           
1
 Κοντάκος 2006, Πομόνης 2004 
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2.2 Αποτίμηση
2
 

Η αποτίµηση ενός περιουσιακού στοιχείου είναι ο προσδιορισµός της αξίας του 

εκφρασµένης σε χρηµατικές µονάδες σε µια ορισµένη χρονική στιγµή. Τα περιουσια-

κά στοιχεία της επιχείρησης µπορούν να διακριθούν σε: 

• αυτά που είναι δεκτικά άµεσης χρηµατικής αποτίµησης, συνήθως εν-

σώµατα στοιχεία (πρώτες ύλες, εµπορεύµατα, πάγια, απαιτήσεις, υποχρεώσεις 

κλπ), και  

• σε αυτά που η αξία τους υπολογίζεται µε έµµεσο τρόπο, άυλα στοιχει-

α, (εµπιστοσύνη του κοινού, προοπτικές ανάπτυξης, ικανότητα προσωπικού 

κλπ) 

Η περιουσία ενός οικονοµικού οργανισµού µπορεί να αποτιµηθεί για διάφορους 

λόγους. Ο συνηθέστερος είναι ο σωστός προσδιορισµός του εισοδήµατος µέσω της 

διαδικασίας της αντιστοίχισης των κατάλληλων εξόδων µε τα συναφή έσοδα. Εποµέ-

νως, για την κατάρτιση του ισολογισµού, µέσω της αποτίµησης µπορεί να εκτιµηθεί η 

πραγµατική αξία της περιουσίας στη συγκεκριµένη χρονική στιγµή για τα περιουσια-

κά στοιχεί που είναι δεκτικά άµεσης χρηµατικής αποτίµησης. Η αποτίµηση των λοι-

πών στοιχείων, άυλων στοιχείων γίνεται στις περιπτώσεις που αποτιµάται η επιχείρη-

ση ως σύνολο για διάφορους λόγους, όπως εκκαθάριση, πώληση κλπ.  

Η βασική ιδέα είναι ότι το αποτέλεσµα προκύπτει ως εξής: 

Έσοδα – Κόστος Πωληθέντων = Αποτέλεσμα (κέρδος ή ζημιά) 

Αυτό που πρέπει να προσδιοριστεί είναι το κόστος των πωληθέντων, εφόσον τα 

έσοδα είναι γνωστά. Αυτό υπολογίζεται από: 

Κόστος Πωληθέντων = Αποθέματα Έναρξης + Κόστος παραγ. ή αγορών – Αξία μενόντων 

Θεωρώντας ότι το κόστος των παραχθέντων ή και των αγορών έχει υπολογιστεί 

στη σχετική διαδικασία, η αξία των µενόντων είναι αυτή που µπορεί ουσιαστικά να 

προσδιορίσει το αποτέλεσµα του οργανισµού, αφού εµµέσως επηρεάζει τα µικτά α-

ποτελέσµατα. 

Η αποτίµηση σαν διαδικασία, αντιµετωπίζει τα προβλήµατα που αναφέρονται στη 

συνέχεια: 

                                                           
2
 Κοντάκος 2006, ARB n.43 1953, Πομόνης, 2009 
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• Ο προσδιορισµός του είδους της τιµής που θα εφαρµοστεί. 

• Η διευκρίνιση του ουσιαστικού περιεχοµένου της προσδιορισµένης τιµής, και 

• Η επιλογή της µεθόδου µε την οποία θα εφαρµοστεί η προσδιορισµένη τιµή. 

Τα ζητήµατα αυτά αντιµετωπίζονται στην Ελλάδα από δύο νοµοθετικές ρυθµίσεις, 

τον ΚΦΑΣ και το ΕΓΛΣ καθώς και από το νόµο 2190 περί ΑΕ. Ο ΚΦΑΣ επαναλαµ-

βάνει ουσιαστικά τις ρυθµίσεις του ΚΒΣ για τον προσδιορισµό των τιµών και παρα-

πέµπει στο ΕΓΛΣ για το ουσιαστικό περιεχόµενό τους και τη µέθοδο αποτίµησης.  

Με τον τρέχοντα ΚΦΕ (αρθρο25) οι επιχειρήσεις επιβάλλεται να διατηρούν την ίδια 

µέθοδο αποτίµησης για τα επόµενα 4 έτη µετά το φορολογικό έτος στο οποίο τη χρη-

σιµοποίησαν για πρώτη φορά. 

Ανάλογα µε τον επιδιωκόµενο σκοπό, µπορούν να χρησιµοποιηθούν διάφοροι κα-

νόνες αποτίµησης, οι οποίοι παράγουν διαφορετικά αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, 

σε µια παραγωγική επιχείρηση, οι διάφορες παρτίδες πρώτων και βοηθητικών υλών 

δεν έχουν πάντα το ίδιο κόστος, καθώς αυτό διαµορφώνεται από τις οικονοµικές που 

επικρατούν κάθε χρονική περίοδο. Ειδικά σε περιόδους µε αυξηµένη µεταβλητότητα 

οι επιµέρους τιµές µπορεί να διαφέρουν κατά πολύ χωρίς να απέχει σηµαντικά ο χρό-

νος απόκτησης των διάφορων παρτίδων, κάτι που είναι συνηθισµένο σε περιόδους 

έντονων πληθωριστικών πιέσεων. Εποµένως ο τρόπος αποτίµησης των πρώτων υλών 

µπορεί να επηρεάσει προς τη µία ή την άλλη κατεύθυνση τον υπολογισµό του κό-

στους παραγωγής και εποµένως τον προσδιορισµό της επιθυµητής τιµής πώλησης 

των προϊόντων.  

Η αξία που προκύπτει από τη αποτίµηση είναι απαραίτητη για τον προσδιορισµό 

των ποσών που λάβουν: το κράτος µέσω των φόρων, οι φορείς της επιχείρησης µέσω 

των µερισµάτων ή της επιχειρηµατικής αµοιβής και η επιχείρηση σαν αποθεµατικό. 

Συνεπώς αν η αξία της περιουσίας δεν είναι ακριβής, είτε θα πληρωθούν περισσότε-

ροι φόροι και µερίσµατα από κέρδη που δεν υπάρχουν στη πραγµατικότητα, είτε θα 

πληρωθούν λιγότεροι φόροι µε ότι αυτό συνεπάγεται σε ενδεχόµενο έλεγχο και οι 

φορείς της επιχείρησης θα λάβουν λιγότερα µερίσµατα. Αντίθετα, στη πρώτη περί-

πτωση χειροτερεύει η κεφαλαιακή θέση της επιχείρησης, ενώ βελτιώνεται στη δεύτε-

ρη αφού στη πραγµατικότητα υπάρχουν κέρδη που δεν διανεµήθηκαν ή πληρωθήκαν 

ως φόροι. 
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2.3 Πρόνοιες ΔΛΠ και Διαφορές με Ελληνική Νομοθεσία
3
 

 

2.3.1 ΔΛΠ 2: Αποθέματα 

ΔΛΠ Ελληνική νομοθεσία 

Υπάρχει περίπτωση εφόσον συντρέ-

χουν οι περιπτώσεις του ∆ΛΠ 23, το 

κόστος κτήσης των αποθεµάτων να επι-

βαρυνθεί µε τους τόκους δανείων. 

∆εν υπάρχει αντίστοιχη πρόβλεψη. 

Αποδεκτές µέθοδοι προσδιορισµού 

του κόστους των αποθεµάτων (που α-

ντικαθίστανται µε µια κανονική ροή) 

είναι αυτές του µέσου σταθµικού ή 

FIFO. Ωστόσο για τα αποθέµατα µε µε-

γάλη ταχύτητα κυκλοφορίας µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί µέθοδο της λιανικής 

τιµής πώλησης. 

Το κόστος κτήσης υπολογίζεται µε 

οποιαδήποτε παραδεκτή µέθοδο προσ-

διορισµού κόστους. 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων γίνε-

ται στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ κό-

στους κτήσης και καθαρής αξίας ρευ-

στοποίησης.  

 

Η αποτίµηση των αποθεµάτων γίνε-

ται στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ κό-

στους κτήσης και τρέχουσας. Ωστόσο 

αν η τρέχουσα αξία είναι χαµηλότερη 

από την καθαρή πραγµατοποιήσιµη τότε 

η αποτίµηση γίνεται στην πραγµατο-

ποιήσιµη. 

Επιτρέπεται η αλλαγή µεθόδου απο-

τίµησης εφόσον οδηγήσει σε σωστότερη 

παρουσίαση των αποτελεσµάτων και 

εφόσον αναφερθούν οι επιπτώσεις της 

αλλαγής. 

Απαιτείται έγκριση της Επιτροπής 

Λογιστικών Βιβλίων αλλά διατηρείται 

για 4 ακόµη έτη µετά τη πρώτη εφαρµο-

γή της. 

Όταν συντρέχει περίπτωση υποτίµη-

σης, η διαφορά βαρύνει το κόστος πω-

ληθέντων. Σε περίπτωση που η αξία 

Σε αντίστοιχη περίπτωση η υποτιµη-

µένη αξία αποτελεί το κόστος κτήσης. 

                                                           
3
 Grant Thornton 2004, Πρωτοψάλτης 2008, Χατζικιάν 2011, ΕΓΛΣ 1985, Χλωρός 2013 
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ρευστοποίησης αυξηθεί τότε η διαφορά 

αντιλογίζεται και το αποτέλεσµα από 

την πώληση προσδιορίζεται ως εξής : 

τιµή πώλησης – αρχικό κόστος κτήσης. 

Σε περίπτωση που η αξία ρευστοποί-

ησης των υλικών που προσδιορίζονται 

για παραγωγή αποθεµάτων είναι χαµη-

λότερη του κόστους κτήσης, αυτά δεν 

αποτιµώνται σε χαµηλότερη τιµή. 

Αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµη-

λότερη τιµή. 

Σε ορισµένες περιπτώσεις επιτρέπε-

ται η συνολική αποτίµηση οµαδοποιη-

µένων όµοιων ή παραπλήσιων ειδών. 

Αποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµη-

λότερη τιµή και δεν προβλέπεται η οµα-

δοποίηση. 

Επιτρέπεται η χρησιµοποίηση δια-

φορετικών µεθόδων προσδιορισµού της 

αξίας κτήσης και αποτίµησης σε συγκε-

κριµένες ειδικές κατηγορίες αποθεµά-

των, για παράδειγµα σε αποθέµατα που 

σχετίζονται µε βιολογικά είδη και έχουν 

να κάνουν µε ζωική ή φυτική παραγω-

γή. Αυτά τα είδη αποτιµώνται σε εύλο-

γες αξίες σύµφωνα µε ειδικό πρότυπο. 

∆εν συντρέχει τέτοια περίπτωση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 

 

Απόθεμα 
Κόστος 

κτήσης 

Τρέχουσα 

αξία 

Καθαρή πραγμα-

τοποιήσιμη αξία 

Αποτίμηση 

ΔΛΠ 

Αποτίμηση 

ΕΛΠ 

20. Εμπορεύματα 120 90 105 
90 

 
105 

24. Α’ ύλες 210 250 270 210 210 

25. Αναλώσιμα 

υλικά 
130 115 145 115 130 

Παράδειγµα διαφοράς µεταξύ ∆ΛΠ και ΕΛΠ στην αποτίµηση αποθεµάτων 
Πηγή: Χλωρός 2013 

 

2.3.2 ΔΛΠ 16: Ενσώματες ακινητοποιήσεις  

ΔΛΠ Ελληνική νομοθεσία 

Αφορά όλα τα ιδιοχρησιµοποιούµενα 

πάγια εκτός από τα ακίνητα επένδυσης. 

Αφορά όλα τα ενσώµατα πάγια χω-

ρίς να γίνονται διακρίσεις σε ιδιοχρησι-

µοποιούµενα , προς πώληση, για επέν-

δυση. 

Καταχωρούνται εφόσον τα µελλο-

ντικά οικονοµικά οφέλη θα εισρεύσουν 

στην επιχείρηση και το κόστος µπορεί 

να προσδιορισθεί αξιόπιστα. 

Καταχωρούνται εφόσον είναι κυριό-

τητα της επιχείρησης. 

Στην αρχική αξία των ακινήτων κα-

ταχωρίζονται: 

• Η συµβολαιογραφική αξία 

• Τα έξοδα κτήσεως των ακινητο-

ποιήσεων 

• Οι τόκοι της κατασκευαστικής 

περιόδου. 

 

Στην αρχική αξία των ακινήτων κα-

ταχωρείται µόνο η συµβολαιογραφική 

αξία. Όλα τα υπόλοιπα θεωρούνται έξο-

δα πολυετούς απόσβεσης. 

Στην αρχική αξία των υπόλοιπων 

παγίων καταχωρείται η τιµολογιακή α-

ξία και τα ειδικά έξοδα κτήσης. 

Στην αρχική αξία των υπόλοιπων 

παγίων καταχωρείται η τιµολογιακή α-

ξία και τα ειδικά έξοδα κτήσης. 

Μεταγενέστερες δαπάνες προσαυξά-

νουν την αξία των παγίων µόνο εφόσον 

Μεταγενέστερες δαπάνες προσαυξά-

νουν την αξία των παγίων µόνο εφόσον 



14 

 

αυξάνει η ωφέλιµη ζωή του παγίου. αυξάνει η ωφέλιµη ζωή του παγίου. 

Γίνεται µεταγενέστερη αποτίµηση µε  

µια από τις: 

Βασική µέθοδο : το κόστος κτήσης 

Εναλλακτική µέθοδο : της εύλογης 

αξίας τους 

Όταν η εύλογη αξία διαφέρει πολύ 

από την λογιστική απαιτείται επανεκτί-

µηση. Όταν υπάρχουν σηµαντικές µετα-

βολές στην εύλογη αξία απαιτείται ετή-

σια επανεκτίµηση, ενώ αν είναι ασήµα-

ντες απαιτείται επανεκτίµηση κάθε 3-5 

χρόνια . Η πιστωτική διαφορά της ανα-

προσαρµογής καταχωρείται στα ίδια 

κεφάλαια και δεν διανέµεται. 

Μόνο για τα ακίνητα επιτρέπεται η 

αναπροσαρµογή της αξίας τους µε βάση 

συντελεστές που καθορίζονται από το 

Υπ. Οικονοµικών. Η υπεραξία που προ-

κύπτει κεφαλαιοποιείται µε έκδοση µε-

τοχών που διανέµεται δωρεάν στους µε-

τόχους. 

Τα υλικά πάγια στοιχεία του Ενεργη-

τικού µετά την αρχική καταχώριση µπο-

ρούν να αναπροσαρµόζονται. 

Σύµφωνα µε τον ν.2065/92 οι επιχει-

ρήσεις του αρ.20 υποχρεούται να ανα-

προσαρµόζουν από το έτος 1992 και 

µετά, κάθε τέσσερα χρόνια την αξία των 

γηπέδων και κτιρίων τους. 

Σε περίπτωση που οι εταιρίες έχουν 

αναπροσαρµόσει την αναπόσβεστη αξία 

των ακινήτων τους σύµφωνα µε το 

αρ.15 του ν. 3229/04, δεν θα προβούν 

σε αναπροσαρµογή της αξίας των ακι-

νήτων τους µε βάση τις διατάξεις του 

ν.2065/92 

Η αγοραία αξία των παγίων καθορί-

ζεται από επίσηµους εκτιµητές (παρ.31,  

32). 

Σύµφωνα µε το αρ.21, παρ.2 του 

ν.2065/92, οι συντελεστές αναπροσαρ-

µογής καθορίζονται λαµβάνοντας υπό-

ψη το χρόνο κτήσης του ακινήτου και το 

ύψος του πληθωρισµού. Οι συντελεστές 

αναπροσαρµογής καθορίζονται µε απο-
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φάσεις του υπουργείου οικονοµικών. 

Λαµβάνονται, επίσης, υπόψη και οι α-

ντικειµενικές αξίες των ακινήτων, όπου 

υπάρχει σύστηµα αντικειµενικού προσ-

διορισµού. 

Υπάρχουν δύο εναλλακτικοί λογι-

στικοί χειρισµοί. 

Σε αναπροσαρµογή υπόκειται η λο-

γιστική αξία των παγίων στοιχείων, έτσι 

ώστε να ισούται µε τη πραγµατική (α-

γοραία) αξία τους (παρ. 35). 

Σύµφωνα µε το αρ.22 παρ.4 και 5 

του ν.2065/92, αναπροσαρµόζεται τόσο 

η αξία κτήσης των ακινήτων, όσο και οι 

σωρευµένες αποσβέσεις µέχρι και την 

προηγούµενη διαχειριστική χρήση από 

το χρόνο της αναπροσαρµογής, µε βάση 

του προβλεπόµενους συντελεστές. 

Η διαφορά αναπροσαρµογής εµφανί-

ζεται λογιστικά στο λογαριασµό «∆ια-

φορές Αναπροσαρµογής» ως τµήµα των 

Ιδίων Κεφαλαίων. Η διαφορά αυτή µε-

ταφέρεται στο Υπόλοιπο κερδών εις νέ-

ον τµηµατικά, ανάλογα µε τη χρήση του 

παγίου, ή εφάπαξ µε την απόσυρση ή 

πώλησή του. (παρ. 39, 40, 41). 

Η διαφορά αναπροσαρµογής εµφανί-

ζεται λογιστικά στο λογαριασµό «∆ια-

φορές αναπροσαρµογής» ως τµήµα των 

Ιδίων Κεφαλαίων. Από την προκύπτου-

σα υπεραξία αφαιρείται η τυχόν υπάρ-

χουσα ζηµία. Το υπόλοιπο της υπεραξί-

ας που αποµένει κεφαλαιοποιείται, όπως 

ορίζει το αρ. 23 του ν.2065/92. 

Τα πάγια στοιχεία υπόκεινται σε α-

ποµείωση όταν η λογιστική τους αξία 

µειωθεί κάτω από το ανακτήσιµο ποσό 

Μπορεί να δηµιουργηθεί πρόβλεψη 

σε περίπτωση υποτίµησης αρκεί η υπο-

τίµηση να είναι διαρκής 

Σηµαντικά ανταλλακτικά και εφε-

δρικός εξοπλισµός εφόσον πληρούν την 

έννοια του ενσώµατου παγίου αντιµε-

τωπίζονται σαν πάγια. 

Τα ανταλλακτικά εντάσσονται πάντα 

στην κατηγορία των αποθεµάτων. 

Το κόστος αντικατάστασης επαυξά-

νει τη λογιστική αξία των στοιχείων, αν 

πληρούν την έννοια του παγίου.  

Το κόστος αντικατάστασης επαυξά-

νει τη λογιστική αξία των στοιχείων, 

µόνο αν οι δαπάνες χαρακτηρισθούν ως 

βελτίωση.  

Το κόστος επιθεώρησης αυξάνει τη 

λογιστική αξία του στοιχείου. 

Το κόστος επιθεώρησης βαρύνει τα 

έξοδα της χρήσης στην οποία πραγµα-
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τοποιείται (πολλές φορές µπορεί να χα-

ρακτηρισθεί ως έξοδο πολυετούς από-

σβεσης). 

 

2.3.3 ΔΛΠ36: Απομείωση αξίας στοιχείων ενεργητικού & ενδεχόμενες απαιτήσεις 

ΔΛΠ Ελληνική νομοθεσία 

Η λογιστική αξία κάθε στοιχείου δεν 

πρέπει να είναι µεγαλύτερη του ανα-

κτήσιµου ποσού(δηλ. του µεγαλύτερου 

ποσού µεταξύ της καθαρής αξίας πώλη-

σης και της αξίας κτήσης του στοιχείου. 

Εφόσον η υποτίµηση προβλέπεται να 

είναι διαρκής µπορεί να σχηµατισθεί 

ανάλογη πρόβλεψη ώστε η αποτίµησή 

του να γίνεται στη χαµηλότερη τιµή µε-

ταξύ της τιµής κτήσης ή του κόστους 

ιδιοκατασκευής και της υποτιµηµένης 

τρέχουσας αξίας. 

 

2.3.4 ΔΛΠ 38: Άυλα στοιχεία ενεργητικού 

ΔΛΠ Ελληνική νομοθεσία 

Τα άυλα περιουσιακά στοιχεία κατα-

χωρούνται µόνο εφόσον συντρέχουν οι 

προϋποθέσεις :  

• Αναγνωρισιµότητα του στοιχεί-

ου.  

• Έλεγχος του στοιχείου από την 

επιχείρηση. 

• Προσδοκία απόκτησης µελλο-

ντικών οικονοµικών ωφελειών 

από το στοιχείο 

Το άυλο περιουσιακό στοιχείο κατα-

χωρείται µόνο εφόσον προσδοκάται ότι 

θα προσφέρει έργο µακροχρόνιας αξιο-

ποίησης. 

Υπάρχει διαχωρισµός των δαπανών 

έρευνας και ανάπτυξης. Οι δαπάνες έ-

ρευνας καταχωρούνται στα αποτελέ-

σµατα χρήσης ενώ το κόστος ανάπτυ-

ξης, εφόσον συντρέχουν οι προϋποθέ-

σεις, καταχωρείται ως κόστος κτήσης 

∆εν υπάρχει διάκριση. Οι δαπάνες 

καταχωρούνται στο λογαριασµό «έξοδα 

ερευνών και ανάπτυξης». 
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του άυλου στοιχείου. 

Καταχωρούνται στο αρχικό κόστος 

Αποτιµώνται είτε στο κόστος κτήσης 

είτε στην εύλογη αξία τους . 

Καταχωρούνται στο αρχικό κόστος 

Αποτιµώνται είτε στο κόστος κτήσης 

µειωµένο µε τις σωρευτικές αποσβέσεις. 

 

2.3.5 ΔΛΠ 39: Χρηματοοικονομικά μέσα: Καταχώρηση και αποτίμηση 

ΔΛΠ Ελληνική νομοθεσία 

Επενδύσεις κατεχόµενες µέχρι την λήξη. 

Είναι τα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε 

καθορισµένες ή προσδιορίσιµες πληρω-

µές και καθορισµένες λήξεις τις οποίες 

η επιχείρηση έχει τη θετική πρόθεση και 

την δυνατότητα να κρατήσει µέχρι τη 

λήξη µε εξαίρεση τα «δάνεια και απαι-

τήσεις». Η αρχική καταχώρηση γίνεται 

στην τιµή κτήσης κα τα ειδικά έξοδα 

κτήσης. Η αποτίµηση γίνεται στο ανα-

πόσβεστο κόστος µε την µέθοδο του 

πραγµατικού επιτοκίου υποκείµενο σε 

αποµείωση. 

Επενδύσεις κατεχόµενες µέχρι την λήξη. 

∆ιακρίνονται σε : 

• Χρεόγραφα 

• Τίτλοι µε χαρακτήρα προθεσµι-

ακής κατάθεσης 

• Τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητο-

ποιήσεων . 

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στην 

τιµή κτήσης. Τα ειδικά έξοδα κτήσης 

καταχωρούνται στα έξοδα της χρήσης 

που πραγµατοποιούνται. Οι µετοχές α-

ποτιµώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ κτήσης και τρέχουσας. Οι 

τίτλοι µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων 

(οµολογίες, αµοιβαία κεφάλαια) αποτι-

µώνται στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ 

κτήσης και τρέχουσας. Οι τίτλοι µε χα-

ρακτήρα προθεσµιακής κατάθεσης απο-

τιµώνται στην παρούσα αξία τους που 

προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο επι-

τόκιο κάθε τίτλου. Οι διαφορές αποτί-

µησης καταχωρούνται στα αποτελέσµα-

τα χρήσης. 

 

Αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω 

αποτελεσµάτων.  

Αποτιµώµενα στην εύλογη αξία µέσω 

αποτελεσµάτων.  
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Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης (δεν συµπεριλαµβάνο-

νται τα έξοδα κτήσης) Αποτιµώνται 

στην εύλογη αξία τους και οι διαφορές 

καταχωρούνται στα αποτελέσµατα χρή-

σης. 

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης (δεν συµπεριλαµβάνο-

νται τα έξοδα κτήσης). Αποτιµώνται 

όπως και στην προηγούµενη κατηγορία. 

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονο-

µικά µέσα.  

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης συν τα ειδικά έξοδα 

κτήσης Αποτιµώνται στην εύλογη αξία 

τους και οι διαφορές καταχωρούνται σε 

διακεκριµένο λογαριασµό των ιδίων κε-

φαλαίων, όπου και παραµένουν µέχρι 

την διάθεσή τους οπότε και µεταφέρο-

νται στα αποτελέσµατα. 

∆ιαθέσιµα προς πώληση χρηµατοοικονο-

µικά µέσα.  

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης. Αποτιµώνται όπως και 

στην προηγούµενες κατηγορίες. 

Εισπρακτέες αξίες και απαιτήσεις.  

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης που είναι η εύλογη αξία 

της δοθείσας αντιπαροχής προσαυξηµέ-

νο µε τα έξοδα συναλλαγής. Το αναπό-

σβεστο κόστος υπολογίζεται µε την µέ-

θοδο του πραγµατικού επιτοκίου και 

υπόκεινται σε αποµείωση. 

Εισπρακτέες αξίες και απαιτήσεις.  

Η αρχική καταχώρηση γίνεται στο 

κόστος κτήσης που είναι η εύλογη αξία 

της δοθείσας αντιπαροχής προσαυξηµέ-

νο µε τα έξοδα συναλλαγής. Είτε έχουν 

καθορισµένη λήξη είτε όχι, αποτιµώνται 

στο αναπόσβεστο κόστος κτήσης και 

υπόκεινται σε πρόβλεψη υποτίµησης. 

Επισφαλείς απαιτήσεις.  

Υπολογίζεται ζηµία αποµείωσης. 

Επισφαλείς απαιτήσεις.  

Συνήθως δεν διενεργούνται προβλέ-

ψεις.  

Παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα.  

Όλα τα παράγωγα πρέπει να εµφανί-

ζονται στον ισολογισµό. Η αποτίµησή 

τους γίνεται στην εύλογη αξία τους. Τα 

κέρδη ή οι ζηµιές που προκύπτουν κα-

ταχωρούνται στα αποτελέσµατα χρήσης 

Παράγωγα χρηµατοπιστωτικά µέσα.  

Η επιχείρηση θα πρέπει να αποφασί-

σει αν θα πρέπει να εφαρµόσει αντι-

σταθµιστική λογιστική. 
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εκτός αν η επιχείρηση τηρεί αντισταθ-

µιστική λογιστική (τα κέρδη και οι ζη-

µιές από παράγωγα συµψηφίζονται µε 

κέρδη ή ζηµιές από αντισταθµισµένα 

κονδύλια µε τα οποία συνδέονται). 

 

 

  



20 

 

3. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

3.1 Περί αποθεμάτων 

Απόθεµα
4 είναι το ενσώµατο περιουσιακό στοιχείο που: 

• κατέχεται για πώληση κατά τη συνήθη πορεία της επιχείρησης  

• είναι στη διαδικασία παραγωγής για τέτοια πώληση ή 

• προορίζεται να αναλωθεί επί του παρόντος στην παραγωγή αγαθών ή υπηρε-

σιών που προορίζονται για πώληση  

• βρίσκεται κάτω από διαχειριστικό έλεγχο (αποθήκη) 

Αυτό σηµαίνει ότι για καταταχθεί ένα πράγµα στη κατηγορία των αποθεµάτων 

πρέπει να ικανοποιεί τρεις συνθήκες: 

• Τεχνική: Να πρόκειται για υλικό αγαθό 

• Οικονοµική: να είναι προϋπόθεση ή συνέπεια των λειτουργειών της επιχείρη-

σης και 

• Οργανωτική: να βρίσκεται το συγκεκριµένο πράγµα κάτω από διαχείριση (α-

ποθήκη). 

Τα αποθέµατα παρακολουθούνται στην 2η  οµάδα του ΕΓΛΣ και προέρχονται από 

διάφορες πηγές όπως για παράδειγµα από µένοντα (µη πωληθέντα) αποθέµατα από 

την προηγούµενη χρήση (απογραφή), από αγορά, ιδιοπαραγωγή και σε εξαιρετικές 

περιπτώσεις από ανταλλαγή, εισφορά σε είδος και δωρεά. Το ΕΓΛΣ ορίζει σαν απο-

θέµατα τα  υλικά αγαθά που ανήκουν στην οικονοµική µονάδα, τα οποία: 

• προορίζονται για πώληση µε την συνηθισµένη λειτουργία της οικονοµικής 

µονάδας, αυτά είναι τα εµπορεύµατα (λογ. 20) και τα έτοιµα προϊόντα (λογ. 

21) 

• βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της παραγωγής και µετά την µετατροπή τους σε 

έτοιµα προϊόντα, προορίζονται για πώληση, σ’ αυτά ανήκουν οι πρώτες & βο-

ηθητικές ύλες (λογ. 24) και τα ηµιτελή προϊόντα (λογ. 21) 

• τα υλικά αγαθά που παράγονται µαζί µε τα κύρια προϊόντα, που παράγονται 

στα διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, µε τη χρησιµοποίηση των 

ίδιων πρώτων υλών, αυτά είναι τα υποπροϊόντα (λογ. 22) 

                                                           
4
 ARB n.43 1953, Κοντάκος 2006, Πομόνης 2004, Πομόνης 2009, ΕΓΛΣ 1987  
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• τα άχρηστα υλικά κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας και όταν απορρί-

πτονται αποτελούν µέρος της βιοµηχανικής απώλειας, είναι τα υπολείµµατα 

(λογ. 22) 

• προορίζονται είτε για την παραγωγή των έτοιµων προϊόντων, είτε για την πα-

ροχή υπηρεσιών, όπως για παράδειγµα τα αναλώσιµα και τα καύσιµα (λογ. 

25) 

• προορίζονται για την συντήρηση, την επισκευή, την καλή λειτουργία ή την ι-

διοπαραγωγή πάγιων στοιχείων, όπως για παράδειγµα τα ανταλλακτικά (λογ. 

26) 

• προορίζονται αποκλειστικά για την συσκευασία των εµπορευµάτων και των 

έτοιµων προϊόντων, αυτά είναι τα υλικά και είδη συσκευασίας (λογ. 28) 

Κάθε οικονοµική µονάδα είναι υποχρεωµένη να πραγµατοποιεί φυσικές απογρα-

φές των παραπάνω αποθεµάτων, τουλάχιστον µία φορά µέσα σε κάθε χρήση και µά-

λιστα στο τέλος αυτής. Αυτό γίνεται γιατί πρέπει να αναγνωριστούν, να καταµετρη-

θούν, να καταγραφούν και να καταταχτούν όλα τα αποθέµατα της οικονοµικής µονά-

δας κατ’ είδος, ποιότητα, ποσότητα και κατηγορίες στους αντίστοιχους επιµέρους λο-

γαριασµούς αποθεµάτων. 

 

3.2 Κριτήρια διαχωρισμού αποθεμάτων  

3.2.1 Προορισμός 

Η λογιστική5 παρακολούθηση των αποθεµάτων βασίζεται όχι µόνο στην αντικει-

µενική φύση τους αλλά και στον προορισµό τους στα  πλαίσια της λειτουργικής δρα-

στηριότητας της συγκεκριµένης επιχείρησης. Έτσι σύµφωνα µε την αντικειµενική 

φύση, τα στοιχεία είναι δυνατόν να χαρακτηριστούν λειτουργικά, ανάλογα µε το εί-

δος της επιχείρησης στην οποία αποκρίνονται, για παράδειγµα: 

 

 

 

 

                                                           
5
 Πομόνης 2004, ΕΓΛΣ 1985 
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Αντικειμενική φύση 

στοιχείου 

Είδος επιχείρησης στην οποία 

βρίσκεται το στοιχείο 

Λειτουργική φύση και χα-

ρακτηρισμός του στοιχείου 

Βαμβάκι εκκοκκισμένο 

Εκκοκκιστήριο Έτοιμο προϊόν 

Επιχείρηση εμπορίας βαμβακιού Εμπόρευμα 

Κλωστήριο Πρώτη ύλη 

Ύφασμα 

Υφαντήριο Έτοιμο προϊόν 

Επιχείρηση εμπορίας υφασμάτων Εμπόρευμα 

Βιομηχανία ενδυμάτων Πρώτη ύλη 

Διαχωρισμός αποθεμάτων με βάση το προορισμό τους 

 

Όπως φαίνεται στον πίνακα, το βαµβάκι ανάλογα µε την επιχείρηση µπορεί να χα-

ρακτηριστεί α’ ύλη, έτοιµο προϊόν ή εµπόρευµα. 

Το Ε.Γ.Λ.Σ. προσδιορίζει τις διάφορες κατηγορίες αποθεµάτων,  για  καθεµία των 

οποίων αφιερώνει και ένα πρωτοβάθµιο λογαριασµό και στην περίπτωση των αναλω-

σίµων, ορισµένους δευτεροβάθµιους: 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 

21 ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΕΤΟΙΜΑ ΚΑΙ ΗΜΙΤΕΛΗ 

22 ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΛΕΙΜΜΑΤΑ 

23 ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΕ ΕΞΕΛΙΞΗ (προϊόντα, υποπροϊόντα και υπολείμματα στο στάδιο της κατερ-

γασίας) 

24 ΠΡΩΤΕΣ ΚΑΙ ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΥΛΕΣ - ΥΛΙΚΑ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

25 ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ΥΛΙΚΑ 

25.00 Μικρά εργαλεία 

25.01 Λιγνίτης 

25.02 Πετρέλαιο 

25.03 Μαζούτ 

25.04 Λοιπά καύσιμα - λιπαντικά 

25.05 Διάφορα αναλώσιμα υλικά 
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25.06 Οικοδομικά υλικά 

26 ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

28 ΕΙΔΗ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ 

 

3.2.2 Κλάδος επιχείρησης  

Ανάλογα µε τον κλάδο στον οποίο ανήκει η επιχείρηση διακρίνονται σε εµπορικά 

και βιοµηχανικά. Η εµπορική επιχείρηση έχει να κάνει µε εµπορεύµατα ενώ αντίθετα 

η βιοµηχανική έχει να κάνει µε πρώτες και βοηθητικές ύλες, ανταλλακτικά κ.λπ.  

 

3.2.3 Τρόπος απόκτησης 

Ανάλογα µε τον τρόπο αποκτήσεως τους διακρίνονται σε αγοραζόµενα και παρα-

γόµενα. Αγοραζόµενα είναι τα εµπορεύµατα, οι πρώτες και βοηθητικές ύλες, τα υλικά 

συσκευασίας, τα αναλώσιµα υλικά, τα ανταλλακτικά των παγίων και τα είδη συσκευ-

ασίας και παραγόµενα είναι τα έτοιµα προϊόντα, τα ηµιτελή προϊόντα, τα υποπροϊό-

ντα και υπολείµµατα και τα ηµικατεργασµένα υλικά (παραγωγή σε εξέλιξη). 

 

3.2.4 Ενσωμάτωση στο κόστος των παραγομένων προϊόντων 

Ανάλογα µε την ενσωµάτωση τους στο κόστος παραγόµενων προϊόντων διακρίνο-

νται σε άµεσα και έµµεσα. 

Άµεσα υλικά σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ είναι «οι πρώτες και βοηθητικές ύλες που εν-

σωµατώνονται στο προϊόν που παράγεται από αυτές, όπως π.χ. το βαµβάκι που ανα-

λώνεται για την παραγωγή του νήµατος, το νήµα που αναλώνεται για την παραγωγή 

του υφάσµατος, το ύφασµα και όλα τα υλικά που χρησιµοποιούνται και ενσωµατώ-

νονται στο έτοιµο ένδυµα (όπως π.χ. κουµπιά, κλωστές και φόδρες)». Στις βιοµηχανί-

ες σαν άµεσα υλικά θεωρούνται και τα  υλικά συσκευασίας, οπότε: 

• πρέπει να συµπεριλαµβάνονται στις τεχνικές προδιαγραφές του εκάστοτε προ-

ϊόντος, 

• η ανάλωσή τους πραγµατοποιείται αναλογικά µε τα παραγόµενα προϊόντα και  

• η λογιστική τους παρακολούθηση γίνεται στον λογαριασµό 24 «πρώτες και 

βοηθητικές ύλες - υλικά συσκευασίας» 
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Τα άµεσα υλικά που ενσωµατώνονται στα παραγόµενα προϊόντα, πραγµατοποιού-

νται σε αναλογική σχέση µε τον όγκο παραγωγής, που σηµαίνει ότι η παραγωγή δι-

πλάσιας ποσότητας προϊόντος απαιτεί και σχεδόν διπλάσια κατανάλωση άµεσων υλι-

κών. Επίσης τα άµεσα υλικά προσαυξάνουν το βάρος των προϊόντων. 

Έµµεσα υλικά σύµφωνα µε όσα ορίζει το ΕΓΛΣ είναι «εκείνα που, αν και αναλώ-

νονται για την παραγωγή συγκεκριµένου προϊόντος και δεν  ενσωµατώνονται  σ’ αυ-

τό, όπως π.χ. τα υλικά δέψεως στη βυρσοδεψία, τα υλικά αποχρωµατισµού, αποσµή-

σεως ή καθαρισµού στη βιοµηχανία εξευγενισµού ελαίων, τα υλικά διαµορφώσεως 

της εσωτερικής διαµέτρου πλαστικών σωλήνων ή τα ηλεκτρόδια συγκολλήσεως στη 

συναρµολόγηση κατασκευών». 

Συνεπώς τα έµµεσα υλικά παρόλο που δεν ενσωµατώνονται στα παραγόµενα προ-

ϊόντα, µπορούν να έχουν ή και να µην έχουν αναλογική σχέση µε αυτά, αλλά δεν 

προσαυξάνουν το βάρος αυτών. 

Σαν έµµεσα υλικά θεωρούνται, κατά κανόνα, τα υλικά που παρακολουθούνται 

στους λογαριασµούς 25 και 26, «αναλώσιµα υλικά» και «ανταλλακτικά πάγιων στοι-

χείων» αντίστοιχα. Το κόστος των έµµεσων υλικών που αναλώθηκαν, βαρύνει τα κέ-

ντρα κόστους (υπολογαριασµοί του 92 «κέντρα κόστους») και συνιστά τµήµα των 

«γενικών βιοµηχανικών εξόδων», δηλαδή καταλογίζεται στο κόστος των παραγόµε-

νων προϊόντων µε βάση διάφορα κριτήρια καταλογισµού. 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η διάκριση σε άµεσα και έµµεσα υλικά δεν επηρεάζε-

ται από τον τρόπο µε τον οποίο παρακολουθούνται τα αναλώσιµα υλικά στην κάθε 

επιχείρηση. ∆ηλαδή η διάκριση τους δεν εξαρτάται από το εάν τα υλικά αυτά εξατο-

µικεύονται κατά παραγόµενο προϊόν όταν παραδίδονται για βιοµηχανοποίηση ή εάν 

οι τεχνικές προδιαγραφές των παραγόµενων προϊόντων προσδιορίζουν την ποσότητα 

των υλικών που χρησιµοποιήθηκαν για την παραγωγή του κάθε προϊόντος. Το πιο 

σηµαντικό κριτήριο είναι αν ενσωµατώνεται ή όχι η ποσότητα των υλικών αυτών 

στην ποσότητα των παραγόµενων προϊόντων. Ενώ  ο τρόπος που παρακολουθούνται 

και υπολογίζονται οι αναλώσεις των υλικών, αποτελούν δευτερεύοντα κριτήρια. 
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3.3 Βασικές έννοιες 

Στο ΕΓΛΣ (§ 2.2.200  και § 2.2.205)  προσδιορίζονται οι ακόλουθες βασικές έν-

νοιες έτσι ώστε να µην προκαλείται σύγχυση σχετικά µε το περιεχόµενό τους: 

• Τιµή Κτήσης είναι η τιµολογιακή αξία αγοράς αποθεµάτων, αυξηµένη µε τα 

ειδικά έξοδα αγοράς και µειωµένη µε τις εκπτώσεις (άµεσο κόστος αγοράς). 

• Τιµολογιακή Αξία είναι η αξία αγοράς που αναφέρεται στα τιµολόγια, µει-

ωµένη κατά τις εκπτώσεις που κάθε φορά χορηγούνται από τους προµη-

θευτές και απαλλαγµένη από τους φόρους και τα τέλη που δε βαρύνουν, 

τελικά, την οικονοµική µονάδα. 

• Ειδικά έξοδα αγοράς είναι τα άµεσα έξοδα αγοράς που γίνονται µέχρι την 

παραλαβή και αποθήκευση του αγαθού και ιδιαίτερα οι δασµοί και λοιποί 

φόροι - τέλη εισαγωγής, καθώς και τα έξοδα µεταφοράς και παραλαβής  

των  σχετικών ειδών. 

• Τρέχουσα τιµή αγοράς είναι η τιµή αντικατάστασης του συγκεκριµένου απο-

θέµατος, δηλαδή η τιµή στην οποία η οικονοµική µονάδα έχει τη δυνατότητα 

να προµηθευτεί το αγαθό, κατά την ηµέρα συντάξεως της απογραφής από τη 

συνήθη αγορά, µε τους συνήθεις όρους και κάτω από κανονικές συνθήκες, 

χωρίς να λαµβάνονται υπόψη περιπτωσιακά και προσωπικά γεγονότα που 

προκαλούν αδικαιολόγητες διακυµάνσεις των τιµών. Η τρέχουσα τιµή αγοράς 

διαµορφώνεται µε το συνυπολογισµό όλων των στοιχείων του κόστους κτή-

σεως. 

• Ιστορικό κόστος παραγωγής είναι το άµεσα κόστος αγοράς (η τιµή κτήσεως) 

των πρώτων υλών και των διαφόρων υλικών που χρησιµοποιήθηκαν στην πα-

ραγωγή των αγαθών, προσαυξηµένο µε αναλογία γενικών (έµµεσων) εξόδων 

καθώς και µε τα άµεσα και έµµεσα έξοδα παραγωγής (κόστος κατεργασίας), 

που δαπανήθηκαν για τα παραγόµενα αγαθά στη θέση και κατάσταση που 

βρίσκονται κατά την απογραφή. 

• Καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία είναι η τιµή πωλήσεως του αποθέµατος,  στην 

οποία υπολογίζεται ότι θα πουληθεί κάτω από συνθήκες οµαλής πορείας των 

εργασιών της οικονοµικής µονάδας, µειωµένη µε το κόστος ολοκληρώσεως 

της επεξεργασίας (όταν πρόκειται για ηµιτελή αποθέµατα ή αποθέµατα που 

βρίσκονται στο στάδιο της κατεργασίας) και µε τα έξοδα που υπολογίζονται 

ότι θα πραγµατοποιηθούν για την επίτευξη της πώλησης. 
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• Συµπαράγωγα είναι τα προϊόντα που παράγονται από την επεξεργασία της ί-

διας πρώτης ύλης κατά τη διάρκεια της ίδιας παραγωγικής διαδικασίας.  

• Ελαττωµατικά είναι τα προϊόντα τα οποία, εξαιτίας ελαττωµατικής παραγωγής 

ή κατασκευής, διαφέρουν από τα λοιπά κανονικά προϊόντα και πωλούνται µε 

το χαρακτηρισµό του ελαττωµατικού σε τιµή κατώτερη της κανονικής. 

• Υπολείµµατα είναι τα υλικά κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας κατά κα-

νόνα άχρηστα. Τα υπολείµµατα, όταν είναι άχρηστα απορρίπτονται, αντιπρο-

σωπεύουν µέρος της βιοµηχανικής απώλειας.. Στην  κατηγορία  των  υπο-

λειµµάτων εντάσσονται και τα ακατάλληλα για βιοµηχανοποίηση ή κανονική 

αξιοποίηση διάφορα υλικά ή έτοιµα ή ηµιτελή προϊόντα (§ 2.2.200) 

• Υποπροϊόντα είναι τα υλικά αγαθά (προϊόντα) που παράγονται µαζί µε τα κύ-

ρια προϊόντα, σε διάφορα στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, από τις ίδιες 

πρώτες ύλες. Τα υποπροϊόντα επαναχρησιµοποιούνται από την οικονοµική 

µονάδα ή πωλούνται αυτούσια (§ 2.2.200). 

 

3.4 Αναλυτικός προσδιορισμός των τιμών που εφαρμόζονται για την αποτίμη-

ση των αποθεμάτων
6
 

 

3.4.1 Τρέχουσα Τιμή Αγοράς 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ, τρέχουσα τιµή ενός συγκεκριµένου 

αποθέµατος είναι η τιµή στην οποία η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα να προµηθευτεί 

το αγαθό, κατά την ηµέρα συντάξεως της απογραφής από τη συνήθη αγορά, µε συνή-

θεις όρους και κάτω από κανονικές συνθήκες. Η τρέχουσα τιµή αγοράς διαµορφώνε-

ται µε τον συνυπολογισµό όλων των στοιχείων του κόστους κτήσης. ∆εν λαµβάνο-

νται υπόψη περιπτωσιακά και προσωπικά γεγονότα που προκαλούν αδικαιολόγητες 

διακυµάνσεις των τιµών. 

Σαν τρέχουσα τιµή στην περίπτωση που η οικονοµική µονάδα παράγει η ίδια τα 

αποθέµατα της, µπορεί να θεωρηθεί και η τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής των ιδιοπα-

ραγόµενων αποθεµάτων. Η τιµή αυτή αποτελείται από το άθροισµα των εξόδων πα-

ραγωγής τους, στις τρέχουσες τιµές τους. Συνεπώς τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής εί-

ναι το συνολικό κόστος µε το οποίο επιβαρύνεται η επιχείρηση για την επίτευξη της 

                                                           
6
 Καραγιάννης et al 2006, Πομόνης 2004, Παπαδέας 2010, ΕΓΛΣ 1987, Κοντάκος 2006 
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παραγωγής των ιδιοπαραγόµενων αποθεµάτων της, την ηµέρα συντάξεως της απο-

γραφής. Ουσιαστικά, όταν η αποτίµηση των αποθεµάτων γίνεται σύµφωνα µε την 

τρέχουσα τιµή αναπαραγωγής, παίρνουµε το κόστος παραγωγής του τελευταίου µήνα 

της τρέχουσας χρήσης ή του πρώτου της επόµενης. 

Ο προσδιορισµός της τρέχουσας τιµής µπορεί να γίνει ακολουθώντας τις εξής βά-

σεις: 

• Τη βάση της αγοράς ή της αντικατάστασης, η οποία εφαρµόζεται για τα εµπο-

ρεύµατα και τα υλικά που αγοράζει η επιχείρηση. Κάτω από κανονικές συν-

θήκες, τρέχουσα τιµή αγοράς µίας µονάδας ενός αγαθού είναι αυτή που υπε-

ρισχύει στην αγορά από την οποία το προµηθεύεται η επιχείρηση (ισχύει για 

κάθε αγαθό χωριστά), κατά την ηµέρα σύνταξης της απογραφής. Η αντικατά-

σταση δεν αφορά µόνο την στενή έννοια της αγοράς ενός αγαθού, αλλά συ-

µπεριλαµβάνει και τα ειδικά έξοδα της αγοράς αυτής. 

• Τη βάση της αναπαραγωγής που χρησιµοποιείται για τα παραγόµενα προϊόντα 

και τα προϊόντα που βρίσκονται υπό κατεργασία. Σ’ αυτήν την περίπτωση, 

όπως αναφέραµε και παραπάνω η τρέχουσα τιµή ισούται από το κόστος πα-

ραγωγής. ∆ηλαδή αποτελείται από το τρέχον κόστος των υλικών που χρησι-

µοποιήθηκαν, της άµεσης εργασίας και των γενικών βιοµηχανικών εξόδων 

που δηµιουργήθηκαν από την διαδικασία της παραγωγής. 

• Τη βάση της πραγµατοποιήσεως (ρευστοποιήσεως) που χρησιµοποιείται στις 

περιπτώσεις αποτίµησης κάποιων παλιών αγαθών που είναι δύσκολο να 

προσδιοριστεί η τρέχουσα τιµή αγοράς τους. Τέτοια αγαθά είναι για παρά-

δειγµα τα παλιά και απαξιωµένα ή αυτά που επανακτήθηκαν από κατασχέ-

σεις, εφόσον οι αγοραστές δεν κατέβαλαν το αντίτιµο πώληση κ.λπ. Έτσι σαν 

πραγµατοποιήσιµη αξία παίρνουµε την προσδοκώµενη τιµή πώλησης µειωµέ-

νη µε τα έξοδα που επιβαρύνουν την πώληση και µε ένα λογικό κέρδος. 

Για τον υπολογισµό της τρέχουσας αξίας κατά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του 

ισολογισµού, πρέπει να εφαρµόζονται τα παρακάτω: 

• Η καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία ή καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία θεωρεί-

ται το ανώτατο όριο που µπορεί να φτάσει η τρέχουσα τιµή. ∆ηλαδή η αξία 

που υπολογίζεται ως τιµή πώλησης σύµφωνα µε την συνηθισµένη πορεία της 
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οικονοµικής µονάδας, µειωµένη µε το καθορισµένο κόστος συµπλήρωσης και 

διάθεσης, είναι αυτή η αξία που δεν πρέπει να υπερβαίνει η τρέχουσα αξία. 

• Η τρέχουσα τιµή δεν πρέπει να είναι µικρότερη από την καθαρή πραγµατο-

ποιήσιµη αξία µειωµένη µε µία έκπτωση για ένα πλησιέστερο προς το κανονι-

κό περιθώριο κέρδους. Εποµένως, η τιµή αυτή είναι το κατώτατο όριο µε βά-

ση το οποίο µπορεί να προσδιοριστεί η τρέχουσα τιµή. 

• Σε περίπτωση που δεν µπορεί να καθοριστεί η τρέχουσα τιµή, τότε επιλέγεται 

η καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία για τον προσδιορισµό της αξίας. 

 

3.4.2 Τιμή  Κτήσεως 

Κατά το Ε.Γ.Λ.Σ “τιµή κτήσεως είναι η τιµολογιακή αξία7 αγοράς των αποθεµά-

των αυξηµένη µε τα ειδικά έξοδα αγοράς και µειωµένη µε τις εκπτώσεις (άµεσο κό-

στος αγοράς)”. 

Στην αξία κτήσεως των αγοραζόµενων αποθεµάτων δεν περιλαµβάνονται: 

• Τα γενικά έξοδα αγορών 

• Το συνεπαγόµενο κόστος (έξοδα αποθήκευσης, έξοδα διακινήσεως, ασφάλι-

στρα περιόδου αποθήκευσης, τόκος του απασχολούµενου κεφαλαίου επί των 

αποθεµάτων, τυχόν µείωση της αξίας του αποθέµατος) 

• Τα έξοδα αποθέσεως στις Γενικές Αποθήκες 

• Τα έξοδα αποστολής εµπορευµάτων σε τρίτους 

• Τα έξοδα αποστολής υλικών σε υποκαταστήµατα 

• Τα γενικά έξοδα διαχειρίσεως, τα γενικά έξοδα διαθέσεως καθώς και τα έξοδα 

χρηµατοδοτήσεως. 

 

3.4.3 Ιστορικό κόστος παραγωγής 

Ιστορικό κόστος ή τιµή κόστους παραγωγής, σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ (§ 2.2.205 , 

περίπτωση 9), είναι το άµεσο κόστος αγοράς (ή τιµή κτήσεως) των πρώτων υλών και 

των διάφορων υλών που χρησιµοποίησε η οικονοµική µονάδα για την παραγωγή των 

αγαθών, προσαυξηµένο µε τα γενικά (έµµεσα) έξοδα και τα άµεσα και έµµεσα έξοδα 

παραγωγής (κόστος κατεργασίας)που πραγµατοποιήθηκαν για να φτάσουν τα αγαθά 

                                                           
7
 Η τιμολογιακή αξία είναι η “αξία που αναγράφεται στα τιμολόγια αγοράς, μειωμένη κατά τις ενδε-

χόμενες εκπτώσεις που χορηγούνται από τους προμηθευτές και απαλλαγμένη από τα ποσά των φό-

ρων και των τελών τα οποία δεν βαρύνουν τελικά την οικονομική μονάδα”. 
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στην µορφή και κατάσταση που βρίσκονται την ηµέρα της απογραφής. ∆ηλαδή το 

ιστορικό κόστος αποτελείται από την τιµή αγοράς, αυξηµένα µε τα ειδικά έξοδα και 

ένα µέρος των γενικών εξόδων. 

Ειδικά έξοδα είναι αυτά που γίνονται για κάθε εµπόρευµα ξεχωριστά, όπως είναι 

τα µεταφορικά, τα φορτωτικά, οι δασµοί κ.λπ. Ενώ γενικά έξοδα είναι αυτά που γίνο-

νται για όλα ανεξαιρέτως τα εµπορεύµατα όπως για παράδειγµα οι µισθοί, τα ενοίκια, 

ο φωτισµός, η θέρµανση κ.λπ. Ένα µέρος των εξόδων αυτών πρέπει να επιβαρύνει 

την αγορά του κάθε εµπορεύµατος για να προσδιοριστεί το ιστορικό κόστος του. 

Ο υπολογισµός του ιστορικού κόστους παραγωγής γίνεται µε µία από τις µεθόδους 

που χρησιµοποιούνται και για τον προσδιορισµό της τιµής κτήσεως που θα αναφερ-

θούν εκτενέστερα στη συνέχεια. Ο τρόπος που θα χρησιµοποιηθεί εξαρτάται από την 

επιχείρηση, µπορεί να γίνει είτε σύµφωνα µε τον τρόπο που περιγράφεται στο ΕΓΛΣ 

είτε µε άλλο τρόπο εσωλογιστικά ή εξωλογιστικά, αρκεί να εφαρµόζεται µε συνέπεια. 

 

3.4.4 Πρότυπο κόστος 

Πρότυπη τιµή είναι εκείνη στην οποία αναµένεται να αποκτηθεί το συγκεκριµένο 

στοιχείο του κόστους. Για τον προσδιορισµό της λαµβάνονται υπόψη οι συνθήκες 

που προβλέπονται να ισχύουν στην αγορά κατά τη διάρκεια της προϋπολογιστικής 

περιόδου, τα αρχικά αποθέµατα, οι συµφωνίες που έχουν γίνει µε προµηθευτές αγα-

θών και υπηρεσιών, τα µέσα και οι δυνατότητες επηρεασµού των τιµών αγοράς των 

συγκεκριµένων υλικών ή υπηρεσιών που προβλέπεται να χρησιµοποιηθούν από την 

οικονοµική µονάδα στην παραγωγή των επιµέρους προϊόντων κ.λπ. 

Πρότυπο κόστος είναι ένα προσεκτικά προκαθορισµένο κόστος, που ο προσδιορι-

σµός του γίνεται µετά από µετρήσεις και ακριβείς υπολογισµούς. Το πρότυπο κόστος 

βασίζεται κυρίως σε στοιχεία του παρελθόντος, επειδή ο προσδιορισµός  του γίνεται  

πριν  την  πραγµατοποίηση  του. Αυτός  είναι  ο  λόγος  για  τον  οποίο  ένα  καλά ορ-

γανωµένο αρχείο, που καλύπτει µία σηµαντική χρονική περίοδο, εξασφαλίζει αξιόλο-

γη πηγή για την κατάρτιση του πρότυπου κόστους. Παρά το γεγονός ότι υπολογίζεται 

πριν πραγµατοποιηθεί, διαφοροποιείται από τις άλλες µορφές προκαθορισµένου κό-

στους στα εξής δύο βασικά σηµεία: 



30 

 

• τα στοιχεία που το απαρτίζουν υπολογίζονται µετά από πειραµατική επαλή-

θευση των ποσοτήτων που απαιτούνται για την παραγωγή µιας µονάδας προ-

ϊόντος. 

• το σταθερό µέρος του ολικού κατά µονάδα πρότυπου κόστους υπολογίζεται 

µε βάση τον πρότυπο βαθµό απασχολήσεως, ο οποίος δεν µεταβάλλεται για 

όλη την προϋπολογιστική περίοδο και τον µετράµε σε ώρες άµεσης εργασίας, 

µονάδες παραγωγής ή άλλες κατάλληλες µονάδες έργου. 

Το πρότυπο κόστος µπορεί να αποτελέσει για τη διοίκηση της οικονοµικής µονά-

δας, αποτελεσµατικό µέσο ελέγχου του κόστους των διάφορων λειτουργιών της, κα-

θώς και των ενδιάµεσων και τελικών φορέων κόστους. Ο έλεγχος γίνεται µε τη σύ-

γκριση του πραγµατικού µε το πρότυπο κόστος, τον προσδιορισµό των αποκλίσεων, 

την ανάλυσή τους και τη λήψη µέτρων για την εξουδετέρωση των αιτίων που προκα-

λούν τις αρνητικές διαφορές. 

Εάν το πρότυπο κόστος θεωρηθεί ως πραγµατοποιήσιµο και όχι σαν ιδεατό, τότε 

αυτό αποτελεί την κυριότερη σταθερή βάση για τον έλεγχο της κοστολογικής διαχεί-

ρισης. Οι διαφορές του πραγµατικού (ιστορικού) από το πρότυπο κόστος είναι η από-

δειξη του βαθµού υστερήσεως, επιτεύξεως ή υπερκαλύψεως του κοστολογικού στό-

χου που κάθε φορά ορίζει το σύστηµα της πρότυπης κοστολόγησης. 

Βασική αρχή του συστήµατος της πρότυπης κοστολογήσεως είναι η αρχή των ε-

ξαιρέσεων. Σύµφωνα µε αυτήν την αρχή, αποµονώνονται τα βασικότερα και περισ-

σότερα σε αριθµό στοιχεία του κόστους. Τα στοιχεία αυτά παρακολουθούνται ξεχω-

ριστά, ενώ τα υπόλοιπα στοιχεία κόστους παρακολουθούνται συγκεντρωµένα σαν 

ενιαίο σύνολο (ένα στοιχείο). Έτσι επιτυγχάνεται αποτελεσµατικότερος  έλεγχος  του  

συνολικού  κόστους  µε την ελάχιστη δυνατή προσπάθεια. 

Με βάση την αρχή των εξαιρέσεων, τα στοιχεία του πρότυπου κέρδους χωρίζονται 

στις εξής τρεις κατηγορίες : 

• Τα Άµεσα Υλικά που ενσωµατώνονται άµεσα στο προϊόν που παράγεται, η µέ-

τρηση τους γίνεται µε ακρίβεια κατά την ανάλωση τους και αναγνωρίζονται 

εύκολα στον τελικό φορέα κόστους. Τα άµεσα υλικά καλύπτουν ποσοστό του 

µεγαλύτερο του 50% του ολικού πρότυπου κόστους παραγωγής στην περί-

πτωση που η οικονοµική µονάδα είναι εντάσεως πρώτων υλών. 
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• Η Άµεση Εργασία αναφέρεται µόνο στο κόστος του προσωπικού που απασχο-

λεί άµεσα η παραγωγή του συγκεκριµένου προϊόντος. Ο τρόπος υπολογισµού 

της είναι εύκολος και επιβαρύνει το κόστος του τελικού φορέα χωρίς µερισµό. 

Στην περίπτωση που η οικονοµική µονάδα είναι εντάσεως εργασίας, η άµεση 

εργασία καλύπτει ένα ποσοστό περίπου 50% στο ολικό κόστος παραγωγής. 

• Γενικά Βιοµηχανικά Έξοδα ( Γ.Β.Ε.) περιλαµβάνουν όλα τα υπόλοιπα στοι-

χεία κόστους. Σε αυτά ενσωµατώνονται η έµµεση εργασία, τα έµµεσα υλικά 

παραγωγής, οι αµοιβές τρίτων, οι παροχές τρίτων, οι φόροι και τα τέλη, τα 

διάφορα έξοδα, οι αποσβέσεις των εγκαταστάσεων κ.λπ. Τα Γ.Β.Ε. καλύπτουν 

πολύ σηµαντικό ποσοστό του ολικού πρότυπου κόστους παραγωγής όταν η 

οικονοµική µονάδα είναι εντάσεως κεφαλαίου. Το ποσοστό αυτό µπορεί να 

είναι µεγαλύτερο ακόµη και από την άµεση εργασία ή τα άµεσα υλικά. Υπάρ-

χουν κάποιες ειδικές περιπτώσεις στοιχείων κόστους που ξεχωρίζονται από τα 

υπόλοιπα στοιχεία των Γ.Β.Ε. και αντιµετωπίζουν ειδική παρακολούθηση έτσι 

ώστε να γίνει πιο αποτελεσµατική η παρακολούθηση και ευκολότερος ο έλεγ-

χος τους. Τέτοια στοιχεία  τα  οποία αποτελούν σηµαντικό ποσοστό του ολι-

κού προτύπου κόστους είναι για παράδειγµα το νερό, το ηλεκτρικό ρεύµα στις 

βιοµηχανίες παραγωγής πάγου και ψύχους, το ηλεκτρικό ρεύµα στις βιοµηχα-

νίες παραγωγής αλουµινίου κ.λπ. 

Όπως ορίζει η παράγραφος 2.2.205 περίπτωση 5 του Π.∆. 1123/1980, “Οι οικονο-

µικές µονάδες που εφαρµόζουν σύστηµα πρότυπης κοστολογήσεως έχουν την δυνα-

τότητα να αποτιµούν τα αποθέµατά τους στις τιµές του προτύπου κόστους, µε την 

προϋπόθεση ότι οι αποκλίσεις, που ενδεχόµενα θα προκύψουν ανάµεσα στο ιστορικό 

και το πρότυπο κόστος, θα κατανέµονται στα απούλητα (µένοντα) και στα πουληµένα 

αποθέµατά τους. Το ποσό των αποκλίσεων που αναλογεί στα απούλητα αποθέµατα 

της απογραφής εµφανίζεται ιδιαίτερα”. Εφόσον ισχύει αυτή η προϋπόθεση, κατά τη 

µέθοδο του προτύπου κόστος τα αποθέµατα αποτιµώνται στην τιµή του προτύπου 

κόστους. Πράγµα το οποίο ορίζεται από την περίπτωση 7ζ της ίδιας παραγράφου. Ο 

υπολογισµός της απόκλισης γίνεται από την εξής σχέση: 

Πρότυπο Κόστος – Πραγματικό Κόστος = Απόκλιση 

Ο προσδιορισµός των αποκλίσεων γίνεται πάντα σύµφωνα µε το πρότυπο κόστος 

και όταν είναι θετικές ( περίπτωση κέρδους), το πραγµατικό κόστος είναι µικρότερο 

από το πρότυπο, ενώ όταν είναι αρνητικές (περίπτωση ζηµίας), το πραγµατικό κόστος 
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είναι µεγαλύτερο από το πρότυπο. Όταν όµως οι αποκλίσεις  υπολογίζονται µόνο  µε 

βάση  το συνολικό κόστος του προϊόντος ή του τµήµατος, τα αποτελέσµατα που 

παίρνουµε δεν εξυπηρετούν ιδιαίτερα τις απαιτήσεις της διοίκησης. Αυτό συµβαίνει 

γιατί µε τις συνολικές αποκλίσεις δεν  είναι εύκολο να προσδιοριστούν οι επιµέρους 

αιτίες που διαµορφώνουν τη φύση και το µέγεθος κάθε απόκλισης. Έτσι στην περί-

πτωση που η ολική απόκλιση του κόστους του τµήµατος ή του προϊόντος προκύπτει 

από τον αλγεβρικό συµψηφισµό των επιµέρους αποκλίσεων των στοιχείων του πρό-

τυπου και πραγµατικού κόστους, µπορεί να µας δώσει τελείως διαφορετικά συµπερά-

σµατα από τα πραγµατικά. 

Συνεπώς η αδυναµία αυτή µας οδηγεί στην ανάγκη ξεχωριστού προσδιορισµού 

των αποκλίσεων για κάθε ένα από τα τρία ή και περισσότερα στοιχεία του πρότυπου 

κόστους και µάλιστα να είναι διασπασµένος σε αποκλίσεις αποδόσεως και αποκλίσεις 

τιµών των στοιχείων αυτών. 

 

3.5 Μέθοδοι αποτίμησης
8
 

Σε µια ελεύθερη αγορά τόσο η τιµή αγοράς όσο και η τιµή ρευστοποίησης των α-

γαθών µπορούν να υπολογιστούν σχετικά εύκολα. Με βάση όσα έχουν εκτεθεί προη-

γουµένως, προκύπτει δυσκολία στον προσδιορισµό τόσο της τιµής κτήσεως όσο και 

του ιστορικού κόστους παραγωγής. Η αιτία είναι ότι µέσα στη χρήση υπάρχουν διά-

φορες παρτίδες παραγωγής και αντίστοιχα διάφορες παρτίδες αγορών σε πρώτες και 

βοηθητικές ύλες που συνήθως έχουν αγοραστεί µε διαφορετικές τιµές 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται µερικές από τις παραδεκτές µεθόδους που είναι 

στην ευχέρεια του οργανισµού να ακολουθήσει ώστε να ανταποκριθεί µε επάρκεια σ΄ 

αυτή την ανάγκη. Βέβαια µπορεί να ακολουθήσει οποιαδήποτε παραδεκτή µέθοδος 

αρκεί να το κάνει µε διαχρονική συνέπεια έτσι ώστε να µπορούν να παράγονται συ-

γκρίσιµα αποτελέσµατα. 

Γενικά οι µέθοδοι αποτίµησης αποθεµάτων µπορούν να διακριθούν στις  εξής  κα-

τηγορίες:  µέθοδοι που βασίζονται στο κόστος κτήσης, µέθοδοι που αποµακρύνονται 

από το κόστος κτήσης και µέθοδοι εκτίµησης της αξίας αποθεµάτων. Αναλυτικά η 

κάθε κατηγορία περιλαµβάνει: 

                                                           
8
 Warren et al 2011, Κοντάκος 2006, Aiello 2008, Πομόνης 2004, Πομόνης 2009, Alexander-Nobes 

2010, Elliot & Elliot 2011, ΕΓΛΣ 1987, Πρωτοψάλτης 2008 
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Μέθοδοι που βασίζονται στο κόστος κτήσης: 

1. Η µέθοδος του µέσου κόστους (average cost) 

• Η µέθοδος του µέσου σταθµικού κόστους (weighted cost) 

• Η µέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοί-

πων 

2. Η µέθοδος πρώτη εισαγωγή – πρώτη εξαγωγή (F.I.F.O.) 

3. Η µέθοδος τελευταία εισαγωγή – πρώτη εξαγωγή (L.I.F.O.) 

4. Η µέθοδος επόµενη εισαγωγή – πρώτη εξαγωγή (N.I.F.O.) 

5. Η µέθοδος του εξατοµικευµένου κόστους 

6. Η µέθοδος του µεταβλητού ή άµεσου κόστους 

7. Η µέθοδος του βασικού αποθέµατος 

Μέθοδοι αποµακρυσµένες από το κόστος κτήσης: 

8. Η µέθοδος της χαµηλότερης τιµής µεταξύ κόστους κτήσης και τρέχουσας τι-

µής 

9. Η µέθοδος αποτίµησης στην τιµή πώλησης 

10. Μέθοδοι αποτίµησης των κατασκευαζόµενων έργων 

Μέθοδοι εκτίµησης της αξίας των αποθεµάτων: 

11. Η µέθοδος του περιθωρίου µικτού κέρδους 

12. Η µέθοδος αποτίµησης στις τιµές λιανικών πωλήσεων 

 

Πρέπει να σηµειωθεί ότι η φυσική ροή των αγαθών σε µια επιχείρηση δεν συσχε-

τίζεται µε τη ροή του κόστους. Σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις η φυσική ροή είναι 

FIFO καθώς η επιχείρηση δεν επιθυµεί να κατέχει παλαιότερα αγαθά, ανεξάρτητα 

από τη φύση του αποθέµατος. Η υπόθεση της ροής του κόστους σχετίζεται µόνο µε 

την αποτίµηση των αποθεµάτων. 

 

3.5.1 Μέσο κόστος (average cost) 

Αυτή η µέθοδος χωρίζεται σε δύο διαφορετικούς τρόπους εφαρµογής, το µέσο 

σταθµικό κόστος και τον κυκλοφοριακό µέσο όρο ανάλογα µε το αν η οικονοµική 

µονάδα εφαρµόζει περιοδική ή διαρκή απογραφή. 
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3.5.1.1 Μεσοσταθμικό κόστος (weighted cost) 

Η υπόθεση αυτή κοστολογεί τις µονάδες που πωλήθηκαν και αυτές που ευρίσκο-

νται στο τελικό απόθεµα στο µέσο σταθµικό κόστος όλων των µονάδων που είναι δι-

αθέσιµες προς πώληση. Η υπόθεση του µέσου σταθµικού κόστους χρησιµοποιείται 

για πρακτικούς λόγους χωρίς να υπάρχει κάποιο θεωρητικό επιχείρηµα υπέρ της. Η 

εφαρµογή της υπόθεσης του Μ.Σ.Κ. θεωρείται απλή, δεν απαιτεί να υπάρχει ταυτό-

χρονη παρακολούθηση της φυσικής ροής των αποθεµάτων και δεν επιτρέπει τον επη-

ρεασµό των αποτελεσµάτων χρήσης. 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή (weighted average method), η µέση σταθµική τιµή 

κτήσης βρίσκεται ως εξής: 

��ί�	����έ
����	έ
�����	����ό���		 + 		��ί�	����ώ
	���	��
ή	��ή����	

���ό����	����έ
����	έ
�����		 + 	���ό����	���	����ά�����	���
	���ί���
 

To αποτέλεσµα που θα πάρουµε, είναι το µέσο σταθµικό κόστος µονάδας, µε το 

οποίο στην συνέχεια πολλαπλασιάζουµε την ποσότητα του αποθέµατος τέλους χρή-

σεως και για να βρούµε το ποσό που κόστισε κατά µέσο όρο η µια µονάδα. 

Με αυτόν τον τρόπο προσδιορίζεται η µέση σταθµική τιµή µονάδας, η οποία χρη-

σιµοποιείται για την αποτίµηση των αποθεµάτων λήξεως. Ακόµα, µειώνει τις επιπτώ-

σεις  των  διακυµάνσεων    των  τιµών  στο    κόστος.  Σε  µια  αγορά  που  οι  τιµές 

ακολουθούν αύξουσα πορεία, το µέσο κόστος είναι µικρότερο από το τρέχον κόστος. 

Αντίθετα, στην αγορά που οι τιµές ακολουθούν φθίνουσα πορεία, το µέσο κόστος εί-

ναι υψηλότερο από το τρέχον. 

Αυτή η µέθοδος είναι η κατάλληλη για να εφαρµοστεί σε επιχειρήσεις που χρησι-

µοποιούν το σύστηµα της περιοδικής απογραφής αποθεµάτων. Το σύστηµα αυτό έχει 

τα εξής πλεονεκτήµατα: 

• Επιτρέπει στις επιχειρήσεις να προσδιορίζουν τα αποθέµατα και το κόστος 

πωληθέντων στο τέλος του έτους χωρίς να καταγράφουν την επίδραση στα 

αποθέµατα κάθε πώλησης και αγοράς που έγινε κατά τη διάρκεια του έτους. 

• ∆εν απαιτεί ηλεκτρονικούς υπολογιστές και η εφαρµογή του είναι σχετικά 

απλή. 

Στο τέλος της χρήσεως λοιπόν, που προσδιορίζεται το µέσο σταθµικό κόστος απο-

γράφονται τα µένοντα και προσδιορίζεται η αξία τους και το κόστος των πωληµένων. 
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Από την άλλη, είναι ακατάλληλη στην περίπτωση που οι επιχειρήσεις εφαρµόζουν το 

σύστηµα της διαρκούς απογραφής. Αυτό συµβαίνει, επειδή το µέσο σταθµικό κόστος 

δεν γίνεται να υπολογιστεί πριν από την τελευταία αγορά της περιόδου, συνεπώς οι 

πωλήσεις και τα υπόλοιπα των αποθεµάτων (µένοντα), παρακολουθούνται κατά τη 

διάρκεια της περιόδου µόνο κατά ποσότητα. 

Το αν  αναφερόµαστε και χρησιµοποιούµε µέσο ετήσιο σταθµικό κόστος ή µέσο 

µηνιαίο ή τριµηνιαίο σταθµικό κόστος, εξαρτάται από την περίοδο σταθµίσεως,  που 

µπορεί να είναι ετήσια (δηλαδή αφορά ολόκληρη τη χρήση) ή µικρότερη του  έτους 

(µηνιαία αλλά και τριµηνιαία) αντίστοιχα. 

Οι λογιστές την προτιµούν και χρησιµοποιείται ευρύτατα στην πράξη, γιατί έχει 

εύκολη εφαρµογή, προσδιορίζει αντικειµενικά το κόστος κάθε µονάδας, εφόσον α-

παλλάσσεται από τα περιθώρια υποκειµενικών χειρισµών και ελαχιστοποιεί τις επι-

δράσεις των υπερβολικών τιµών στην αγορά. 

 

3.5.1.2 Κυκλοφοριακός μέσος όρος ή διαδοχικά υπόλοιπα. 

Με τη µέθοδο αυτή, µετά από κάθε εισαγωγή, καθορίζεται η µέση τιµή κτήσης µε 

την ακόλουθη σχέση: 

��ί�	�������
. �����ί��� + ��ί�	
έ��	����ά�	���	��
ή	��ή���

���ό����	�������
. �����ί��� + ���ό����	
έ��	����ά�
 

Οι εξαγωγές καταχωρούνται στη πίστωση µε τη τιµή πώλησης ενώ παράλληλα 

αφαιρούνται από τη χρέωση µε τη τιµή κόστους. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιείται 

ευρύτατα από τις επιχειρήσεις που έχουν µηχανογραφηµένες τις λογιστικές εργασίες 

τους. 

 

3.5.2 Πρώτου εισερχομένου, πρώτου εξερχόμενου (F.I.F.O.) 

Για το µεγαλύτερο πλήθος των επιχειρήσεων είναι από µη πρακτικό έως αδύνατο 

να παρακολουθήσουν το κάθε αγαθό ξεχωριστά τόσο ως παραγωγή (ή αγορά) όσο 

και ως πώληση. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτητο να γίνει κάποια υπόθεση για τη 

ροή του κόστους. Μία τέτοια υπόθεση είναι η µέθοδος FIFO όπου υποτίθεται ότι πω-

λούνται πρώτα τα είδη που έχουν παραµείνει στην αποθήκη τον περισσότερο χρόνο 
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(δηλαδή µπήκαν πρώτα) και εποµένως αυτά που µένουν θεωρούνται ότι είναι αυτά 

που αγοράστηκαν (ή παράχθηκαν) τελευταία. 

Σύµφωνα µε αυτή τη µέθοδο τα πρώτα εισελθόντα εµπορεύµατα παρέχουν τις τι-

µές για την κοστολόγηση των πωληθεισών (αναλωθεισών) µονάδων και το τελικό 

απόθεµα κοστολογείται µε τις τιµές των πιο πρόσφατων αγορών. 

Η FIFO έχει το πλεονέκτηµα ότι η ροή του κόστους συχνά συµφωνεί µε τη φυσική 

ροή των αποθεµάτων. Ένα επιπλέον πλεονέκτηµα είναι ότι το τελικό απόθεµα αποτι-

µάται στο κόστος των τελευταίων αγορών, το οποίο προσεγγίζει το τρέχον κόστος 

των αποθεµάτων, ιδιαίτερα όταν τα αποθέµατα έχουν υψηλή κυκλοφοριακή ταχύτη-

τα. Μειονέκτηµα της FIFO είναι ότι µε τα τρέχοντα έσοδα δεν συσχετίζονται τα τρέ-

χοντα κόστη, αλλά τα παλαιά κόστη από το αρχικό απόθεµα και τις πρώτες αγορές. 

 

3.5.3 Τελευταία εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (L.I.F.O.) 

Με τη LIFO, τα εµπορεύµατα που εισέρχονται τελευταία παρέχουν τα κόστη προ-

κειµένου να κοστολογηθούν οι πωληθείσες µονάδες, ενώ το τελικό απόθεµα κοστο-

λογείται µε τις τιµές του αρχικού αποθέµατος και των αρχικών αγορών.  

Χρησιµοποιώντας τη LIFO η διοίκηση µιας επιχείρησης µπορεί εύκολα σε περιό-

δους πληθωρισµού, επηρεάζοντας (αυξάνοντας ή µειώνοντας) τις αγορές, να επηρεά-

σει (µειώσει ή αυξήσει) τα αποτελέσµατα της χρήσης. Οι δυνατότητες επηρεασµού 

των αποτελεσµάτων µε τη χρήση της LIFO και το γεγονός ότι η φυσική ροή των µο-

νάδων από τα αποθέµατα προς το κόστος πωληθέντων δεν γίνεται µε σειρά LIFO α-

ποτέλεσαν τους κυριότερους λόγους που το ∆ΛΠ 2 θεωρεί τη LIFO δεν είναι πλέον 

παραδεκτή µέθοδος αποτίµησης για τον υπολογισµό του κόστους πωληθέντων. Η 

LIFO, βέβαια, έχει το πλεονέκτηµα ότι επιτρέπει την καλύτερη δυνατή συσχέτιση 

των εσόδων µε τα πλέον πρόσφατα κόστη αγοράς αποθεµάτων. 

 

3.5.4 Επόμενη εισαγωγή - πρώτη εξαγωγή (N.I.F.O.) 

Με τη συγκεκριµένη µέθοδο, η αποτίµηση ενός συγκεκριµένου αγαθού βασίζεται 

στο κόστος αντικατάστασής και όχι στο αρχικό κόστος του. Με τη µέθοδο αυτή το 

περιθώριο κέρδους εµφανίζεται µειωµένο σε περιόδους αύξησης των τιµών. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι η συγκεκριµένη µέθοδος δεν είναι παραδεκτή καθώς παραβιάζει την 
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αρχή που λέει ότι τα αγαθά και οι υπηρεσίες πρέπει να καταχωρούνται στο αρχικό 

κόστος τους και όχι στις τρέχουσες τιµές αγοράς. Παρότι δεν µπορεί να χρησιµοποιη-

θεί για την δηµιουργία των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, είναι χρήσιµη για τη 

λήψη αποφάσεων όπως πχ για τον προσδιορισµό των τιµών πώλησης, ειδικά σε πε-

ριόδους πληθωρισµού. 

 

3.5.5 Βασικού αποθέματος 

Με τη µέθοδο αυτή τα αποθέµατα στο τέλος τη χρήσης διακρίνονται σε δύο µέρη: 

το ελάχιστο ή βασικό ή φυσιολογικό απόθεµα (στοκ  ασφαλείας) και αυτό που είναι 

πάνω από αυτό (υπεραπόθεµα).  

Το βασικό απόθεµα πρέπει να διατηρείται σε µόνιµη βάση για την εξασφάλιση της 

οµαλής λειτουργίας της επιχείρησης. Γι’ αυτό το βασικό απόθεµα µοιάζει µε πάγιο 

στοιχείο και ως προς την ποσότητα και ως προς την αξία. Με την αποτίµηση του βα-

σικού αποθέµατος στη σταθερή αξία κτήσης του αποφεύγεται ο επηρεασµός των α-

ποτελεσµάτων της χρήσης µε κέρδη ή ζηµιές από την αποτίµηση των αποθεµάτων 

που έχει στη κυριότητα της η επιχείρηση. 

Τιµή κτήσης του βασικού αποθέµατος θεωρείται η αρχική αξία κτήσεως του και η 

τιµή κτήσεως του υπεραποθέµατος είναι αυτή που βρίσκεται µε µια από τις τρεις βα-

σικές µεθόδους. Όταν η διαφορά των ποσοτήτων µεταξύ των δύο κατηγοριών αποθε-

µάτων  δεν είναι σηµαντική από χρήση σε χρήση, τότε µπορεί ολόκληρη η ποσότητα 

να χαρακτηριστεί ως βασικό απόθεµα και να αποτιµηθεί ανάλογα. 

Σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ οι επιχειρήσεις πρέπει να διαχωρίσουν τα αποθέµατα τέλους 

χρήσης σε βασικό απόθεµα και σε υπεραπόθεµα µε δική τους ευθύνη. Κριτήριο για το 

προσδιορισµό του βασικού αποθέµατος (στοκ ασφαλείας) θεωρείται η ελάχιστη πο-

σότητα του αποθέµατος που είναι απαραίτητη για την οµαλή διεξαγωγή της συνήθους 

δραστηριότητας της επιχειρήσεως κάτω από συνήθεις και οµαλές συνθήκες. Το κρι-

τήριο αυτό, πρέπει να βασίζεται στα δεδοµένα της επιχείρησης (π.χ. µε βάση τον α-

ριθµοδείκτη κυκλοφοριακής ταχύτητας). 
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3.5.6 Εξατομικευμένου κόστους (specific identification) 

Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή τα αποθέµατα παρακολουθούνται όχι µόνο κατά εί-

δος αλλά και κατά συγκεκριµένες παρτίδες αγοράς ή παραγωγής, κάτι που προβλέπε-

ται και από το ΕΓΛΣ.  Έτσι οι παρτίδες αυτές έχουν αυτοτέλεια κόστους καθώς η κά-

θε µονάδα που πωλείται µπορεί να συνδεθεί µε µια συγκεκριµένη αγορά. Εφαρµόζε-

ται κατά την αποτίµηση αγαθών που δεν µπορούν να αντικατασταθούν µεταξύ τους 

καθώς και στη παραγωγή εξατοµικευµένων προϊόντων. Η µέθοδος αυτή δεν είναι 

πρακτικά εφαρµόσιµη παρά µόνο στις περιπτώσεις που η κάθε µονάδα του αποθέµα-

τος µπορεί να αναγνωριστεί ατοµικά. Τέτοιες περιπτώσεις είναι αυτές των αυτοκινή-

των όπου το κάθε αυτοκίνητο έχει µοναδικό σειριακό αριθµό. Έτσι είναι γνωστά τα 

επιµέρους εξαρτήµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την κατασκευή του και σε περί-

πτωση που προκύψει πρόβληµα είναι ευκολότερος ο εντοπισµός των µονάδων που 

επηρεάζονται (πχ ανακλήσεις για αντικατάσταση εξαρτηµάτων). Παρόµοιες περι-

πτώσεις είναι αυτές της αεροπορικής βιοµηχανίας, των κοσµηµατοπωλείων, των ε-

µπόρων έργων τέχνης. 

 

3.5.7 Μεταβλητού ή άμεσου κόστους (Variable or Direct Method) 

Η µέθοδος που είναι γνωστή ως µέθοδος του µεταβλητού ή άµεσου κόστους, προ-

τείνει την ιδέα της αποτίµησης του αποθέµατος στο µεταβλητό κόστος και την ένταξη 

του σταθερού κόστους στα περιοδικά κόστη. Η πρακτική της ένταξης του σταθερού 

κόστους στο απόθεµα είναι γνωστή ως αποσβεστική κοστολόγηση (absorption cost-

ing). Αυτή µπορεί να είναι παραπλανητική µερικές φορές και ενδέχεται να οδηγήσει 

µια επιχείρηση να παράγει σε πλήρη δυνατότητα ενώ δεν υπάρχει η αντίστοιχη ζήτη-

ση από τους πελάτες της καθώς το απόθεµα απορροφά τα σταθερά έξοδα καθώς βα-

σίζεται στην ιδέα «όσο περισσότερο παράγουµε τόσο περισσότερα σταθερά κόστη θα 

καλύψουµε». Παρότι η µέθοδος φαίνεται να είναι χρήσιµη ως εργαλείο χρηµατοοικο-

νοµικής ανάλυσης για τον έλεγχο του κόστους και το προγραµµατισµό της παραγω-

γής, δεν είναι βέβαιο ότι αποτελεί και παραδεγµένη µέθοδο αποτίµησης. 

 

3.5.8 Πρότυπου κόστους ( standard cost ) 

Με τη τεχνική του πρότυπου κόστους, επιλέγεται µία µοναδική (πρότυπη) τιµή για 

κάθε είδος στο απόθεµα, συνήθως για µια περίοδο ενός έτους. Το πρότυπο αυτό στη-
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ρίζεται σε τόσο σε κάποιο µέσο όρο του παρελθόντος όσο και σε εκτίµηση του µελ-

λοντικού κόστους. Η επιχείρηση στη συνέχεια συγκρίνει το πρότυπο κόστος µε τα 

πραγµατοποιηθέντα κόστη και καταχωρεί τη διαφορά σαν απόκλιση του αποθέµατος 

από το πρότυπο. Οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν το σύστηµα πρότυπης κοστολόγη-

σης µπορούν να αποτιµούν τα αποθέµατα τους σε τιµές πρότυπου κόστους µε την 

προϋπόθεση ότι οι αποκλίσεις που θα προκύψουν από την διαφορά µεταξύ ιστορικού 

και πρότυπου κόστους, θα κατανεµηθούν αναλογικά στα αδιάθετα και στα αποθέµατα 

που έχουν πουληθεί ή αναλωθεί. Το πρότυπο κόστος προσδιορίζεται από τις αναλώ-

σεις των ποσοτήτων και αξιών των άµεσων υλικών, της άµεσης εργασίας και των γε-

νικών βιοµηχανικών εξόδων. Είναι το ιδεατό ή προϋπολογισµένο κόστος, που έχει 

απαλλαχθεί από τις απώλειες και τα έξοδα που γίνονται χωρίς λόγο και οφείλονται σε 

αναποτελεσµατικότητες ή σε µη φυσιολογικές συνθήκες. 

Θεωρείται ότι αποτελεί τη καλύτερη µέθοδο για τις βιοµηχανίες, απαιτώντας ω-

στόσο ιδιαίτερη οργάνωση, εξειδίκευση του προσωπικού και εσωλογιστική κοστολό-

γηση.  

 

3.5.9 Τρέχουσας τιμής (replacement cost) 

Με τη µέθοδο αυτή το απόθεµα αποτιµάται στο τρέχον κόστος του είδους (πχ στο 

κόστος που θα έχει η επιχείρηση για να το αντικαταστήσει τη τρέχουσα χρονική 

στιγµή – replacement cost) και όχι στο πραγµατικό κόστος του χρόνου που αποκτή-

θηκε ή κατασκευάστηκε. Πρόκειται για µια ελκυστική ιδέα καθώς η αποτίµηση θα 

µπορούσε να θεωρηθεί ως το κόστος στο οποίο ένα παρόµοιο είδος µπορεί να απο-

κτηθεί τη συγκεκριµένη στιγµή. Το πρόβληµα που προκύπτει είναι το πώς προκύπτει 

ένα «αξιόπιστο» κέρδος για την αξιολόγηση των οικονοµικών και λοιπών επιδόσεων. 

Έντονες διακυµάνσεις στα κέρδη µπορούν να συµβούν µόνο και µόνο εξ αιτίας παρα-

γόντων όπως η χρονική περίοδος του έτους, οι ιδιοτροπίες του παγκόσµιου κλιµατι-

κού συστήµατος ή η χειραγώγηση των δυνάµεων της αγοράς. Χαρακτηριστικό9 είναι 

το παράδειγµα των τιµών του πετρελαίου. Όταν ξεκίνησε η Κρίση στο Κόλπο το 

1990, η τιµή του πετρελαίου ήταν $13 το βαρέλι. Σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα 

έφτασε τα $29. Αν οι εταιρείες χρησιµοποιούσαν το κόστος αντικατάστασης θα δηµι-

ουργούνταν τεράστια πλασµατικά κέρδη. Αυτό θα είχε σαν συνέπεια να πληρωθούν 

                                                           
9
 Προσαρμογή από Elliot & Elliot 2011 
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υψηλότεροι φόροι και οι µέτοχοι να απαιτούν µερίσµατα από κέρδη που δεν υπήρχαν 

στη πραγµατικότητα παρά µόνο στα χαρτιά. Πριν ξεκινήσει ο πόλεµος το 1991, η κα-

τάσταση είχε ηρεµήσει και οι τιµές είχαν πέσει σχεδόν µε τον ίδιο δραµατικό ρυθµό 

µε τον οποίο είχαν ανεβεί. Αυτό θα µπορούσε να έχει οδηγήσει τις εταιρείες σε πλα-

σµατικές ζηµιές την επόµενη χρήση µαζί µε την παρεπόµενη απώλεια της επιχειρη-

µατικής εµπιστοσύνης. Το σενάριο αυτά επαναλήφθηκε αρκετές φορές, όπως το 

1998-2001 και το 2008 που από τα $40 βρέθηκε στα $140. 

Γενικά θεωρείται ότι η µέθοδος αυτή είναι η κατάλληλη για να εφαρµοστεί µε επι-

τυχία σε ειδικές περιπτώσεις όπως συγχωνεύσεις, διαλύσεις, εκκαθαρίσεις εταιριών. 

 

3.5.10 Αποτίμησης στη μικρότερη τιμή μεταξύ τιμής κτήσεως & τρέχουσας τιμής 

(Lower of cost or market rule - LCM) 

Οι µέθοδοι από τίµησης αποθεµάτων υπόκεινται στον κανόνα  της χαµηλότερης 

τιµής µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας τιµής της ηµέρας (Lower of Cost or 

Market - LCM). Αυτό σηµαίνει ότι αν η αξία του αποθέµατος υποτιµηθεί, τότε θα 

πρέπει να χρησιµοποιηθεί για την αποτίµηση η υποτιµηµένη αξία. Η υποτίµηση µπο-

ρεί να συµβεί για διάφορους λόγους όπως η ζηµιά από διάφορες αιτίες. Το απόθεµα 

σ’ αυτή τη περίπτωση είναι πολύ πιθανό να µην αξίζει όσο αγοράστηκε και εποµένως 

να µην µπορεί να πωληθεί στη κανονική τιµή του. Έτσι, πιθανολογείται µια εφικτή 

τιµή πώλησης η οποία λέγεται καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία. 

Ως τιµή κτήσης λογίζεται η τιµή που έχει υπολογιστεί µε κάποια από τις παραδε-

κτές µεθόδους αποτίµησης ( µέθοδος µέσου κόστους, F.I.F.O., L.I.F.O., κ.λπ.) και ως 

τρέχουσα, την τιµή στην οποία µπορούν να αγοραστούν ή να παραχθούν αντίστοιχα 

αγαθά µε αυτά του αποθέµατος της επιχείρησης κατά την µέρα της απογραφής. Η 

τρέχουσα τιµή βασίζεται σε κανονικές ποσότητες που θα µπορούσαν να αγοραστούν 

από τους προµηθευτές της επιχείρησης.   

Γενικά υπάρχουν τρεις µέθοδοι εφαρµογής της µεθόδου εκ των οποίων οι δύο εί-

ναι (ή ήταν) ενταγµένες νοµοθετικά στην ελληνική πραγµατικότητα  

• Ο ΚΒΣ προέβλεπε ότι είναι δυνατόν κάποια από τα αγαθά του αποθέµατος να 

αποτιµώνται στη τρέχουσα τιµή εφόσον είναι µικρότερη της τιµής κτήσης ενώ 

τα άλλα στη τιµή κτήσης εφόσον είναι µικρότερη της τρέχουσας. Εποµένως 
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προέτρεπε για τον εξατοµικευµένο υπολογισµό της αποτίµησης κάθε είδους 

ξεχωριστά. 

• Ο ν.2190 περί ανωνύµων εταιρειών λέει ότι η σύγκριση για την µικρότερη τι-

µή γίνεται µεταξύ της συνολικής αξίας της απογραφής, περιλαµβάνοντας όλα 

τα εµπορεύµατα, που υπολογίζεται βάση της τιµής κτήσεως κάθε αγαθού και 

της συνολικής αξίας της απογραφής, που υπολογίζεται βάση της τρέχουσας 

αξίας κάθε αγαθού ξεχωριστά. Στην ουσία προτρέπει τον υπολογισµό της αξί-

ας της απογραφής µε δυο διαφορετικές τιµές, από τις οποίες διατηρεί τη χα-

µηλότερη. 

• Η τρίτη δυνατότητα είναι ενδιάµεση των άλλων δύο. ∆ηλαδή η αποτίµηση γί-

νεται κατά µεγάλες κατηγορίες ειδών και στις δύο τιµές και επιλέγεται η χα-

µηλότερη. 

Η όποια αποµείωση τιµών συµπεριλαµβάνεται στο κόστος πωληθέντων. Αυτό  έ-

χει σαν συνέπεια τη µείωση του µικτού κέρδους και του καθαρού εισοδήµατος για 

την περίοδο που αποµειώθηκαν οι αξίες. Το συνταίριασµα της αποµείωσης µε τη πε-

ρίοδο που συµβαίνει είναι το πλεονέκτηµα της µεθόδου.  

Η χρήση της καθαρής πραγµατοποιήσιµης αξίας µπορεί να γίνει για λόγους που 

διαφέρουν από επιχείρηση σε επιχείρηση αλλά, γενικά, οι λόγοι αυτοί µπορούν να 

συνοψιστούν ως εξής:  

• Υπάρχει µόνιµη πτώση στην αγοραία τιµή του αποθέµατος. Βραχυπρόθεσµες 

µεταβολές δεν θα πρέπει να προκαλούν την εφαρµογή της καθαρής πραγµα-

τοποιήσιµης αξίας. 

• Η επιχείρηση προσπαθεί να µειώσει δραστικά, υψηλά επίπεδα αποθέµατος ή 

απόθεµα µε υπερβολικά υψηλή τιµή πώλησης για να βελτιώσει τη κατάσταση 

της ρευστότητάς της ή να µειώσει το κόστος διακράτησης του αποθέµατος. 

• Το απόθεµα αλλοιώνεται µε φυσικό τρόπο ή είναι σε ηλικία που η αγορά δεν 

θεωρεί αποδεκτή πλέον. Είναι µια συνηθισµένη κατάσταση στη βιοµηχανία 

τροφίµων, ιδιαίτερα µε τη χρήση της σήµανσης «Ανάλωση καλύτερα µέ-

χρι:….» στο χώρο της λιανικής. 

• Το απόθεµα απαρχαιώνεται εξ αιτίας µιας µη προγραµµατισµένης εξέλιξης. Η 

εξέλιξη αυτή µπορεί να είναι τεχνικής φύσης, να οφείλεται σε διαφοροποίηση 

της αντίληψης µάρκετινγκ µέσα στην επιχείρηση ή σε αλλαγή των αναγκών 

της αγοράς. 
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• Η διοίκηση µπορεί να αποφασίσει να πωλήσει αγαθά «κάτω του κόστους» για 

συνετούς λόγους µάρκετινγκ. Η µέθοδος αυτή είναι πολύ γνωστή στα σούπερ 

µάρκετ αλλά είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί από επιχειρήσεις όταν θέλουν 

να εισβάλλουν σε µια νέα αγορά ή σαν αµυντικός µηχανισµός όταν δέχονται 

επίθεση. 

Τέτοιες αποφάσεις είναι σοβαρές και η χρήση της καθαρής πραγµατοποιήσιµης 

αξίας δεν θα πρέπει να γίνεται χωρίς σοβαρή προµελέτη και σχεδιασµό. 

 

3.5.11 Αποτίμηση κατασκευαζόμενων έργων 

Είναι στη φύση της κατασκευής έργων η µεγάλη διάρκεια µέχρι την περάτωσή 

τους. Συνήθως η διάρκεια εκτείνεται περισσότερο από µια χρήση, µερικές φορές δε 

υπερβαίνει σηµαντικά τη συµβατική (πχ έργα Σ∆ΙΤ Εθνικών Οδών). Ο προσδιορι-

σµός του συνολικού κέρδους σε ένα έργο δεν παρουσιάζει περισσότερα προβλήµατα 

από όσα έχουν ήδη παρουσιαστεί. Ωστόσο υπάρχει ένα σηµαντικό και δύσκολο στην 

επίλυσή του, πρόσθετο θέµα. Είναι το ερώτηµα της κατανοµής του συνολικού κέρ-

δους στις διαφορετικές χρήσεις µέσα στις οποίες το έργο κατασκευάζεται. Για παρά-

δειγµα, αν η κατασκευαστική περίοδος ενός έργου εκτείνεται στα 3 έτη, πρέπει η 

συµµετοχή του στα κέρδη να είναι 0% για τα πρώτα 2 έτη και 100% για το τρίτο; Εί-

ναι δυνατόν να υπολογιστούν κέρδη για κάτι που δεν έχει τελειώσει ακόµη; Οι λογι-

στικές αρχές της πραγµατοποίησης και της συντηρητικότητας σίγουρα δε το επιτρέ-

πουν. Ωστόσο τίθεται το ερώτηµα αν υπάρχει «δίκαιη παρουσίαση» των αποτελεσµά-

των για τα έτη µέχρι την ολοκλήρωση του έργου. Υπάρχει η άποψη ότι υπάρχει η 

«λογική βεβαιότητα», ότι κατά τη διάρκεια του έργου δηµιουργούνται µερικά κέρδη 

και ότι σε αυτή τη περίπτωση η αρχή της συσχέτισης είναι ισχυρότερη της αρχής της 

συντηρητικότητας στην αναφορά των αποτελεσµάτων. Γενικά ακολουθούνται δύο 

εναλλακτικές προσεγγίσεις στο θέµα. Η πρώτη η µέθοδος της ολοκλήρωσης του έρ-

γου, σύµφωνα µε την οποία η αναγνώριση των κερδών καθυστερεί µέχρι την ολο-

κλήρωση του έργου. Η άλλη είναι η µέθοδος της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης, η οποία 

σε προσδιορισµένες συνθήκες απαιτεί τη κατανοµή στις διάφορες χρήσεις µέσα στις 

οποίες κατασκευάζεται το έργο µέχρι την ολοκλήρωσή του. 

Η απόφαση για την επιλογή  της µιας ή της άλλης είναι και σοβαρή και δύσκολη. 

Αυτό γιατί, όπως έχει ήδη αναφερθεί θα υπάρχει άµεση επίδραση στα µεγέθη των 

κερδών και του ισολογισµού και εποµένως επίδραση στους σχετικούς αριθµοδείκτες. 
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Ειδικά στις περιπτώσεις που η διάρκεια των έργων είναι πολύ µεγάλη, η πιθανότητα 

µεγάλων αριθµητικών διαφορών και σηµαντικών αβεβαιοτήτων, δυσκολεύει τη σχε-

τική απόφαση ακόµη περισσότερο. 

Τα ∆ΛΠ 11 προβλέπουν ότι όταν η έκβαση µιας σύµβαση κατασκευής µπορεί να 

εκτιµηθεί αξιόπιστα , τότε ακολουθείται η µέθοδος της ποσοστιαίας ολοκλήρωσης. 

Στη περίπτωση «σύµβασης σταθερής τιµής» το αποτέλεσµα της σύµβασης µπορεί να 

εκτιµηθεί αξιόπιστα όταν πληρούνται όλες οι ακόλουθες συνθήκες: 

• Το συνολικό συµβατικό έσοδο µπορεί να αποτιµηθεί αξιόπιστα, 

• Αναµένεται ότι τα οικονοµικά οφέλη που συνδέονται µε τη σύµβαση θα εισ-

ρεύσουν στην επιχείρηση, 

• Τόσο το συµβατικό κόστος για την ολοκλήρωση του έργου όσο και το στάδιο 

ολοκλήρωση κατά την ηµεροµηνία του ισολογισµού, µπορεί να αποτιµηθούν 

αξιόπιστα, και 

• Το συµβατικό κόστος που θα επιρριφθεί στο έργο µπορεί να προσδιοριστεί µε 

σαφήνεια και ν αποτιµηθεί αξιόπιστα. 

 

3.5.12 Αποτίμησης στις τιμές λιανικών πωλήσεων ή  του αποθέματος λιανικής (retail 

inventory method) 

Τόσο η παρούσα όσο και η επόµενη µέθοδος χρησιµοποιούνται για να ξεπερα-

στούν τα πρακτικά προβλήµατα που παρουσιάζονται σε µεγάλα καταστήµατα που θα 

πρέπει να καταµετρήσουν και να αποτιµήσουν µεγάλες ποσότητες από πολύ µεγάλος 

πλήθος διαφορετικών ειδών που αποτελούν το απόθεµά τους. Με αυτές τις µεθόδους 

η καταµέτρηση γίνεται σε περιοδική και όχι διαρκή βάση και υπολογίζεται η αξία του 

σε τιµές πώλησης. Η αποτίµηση µε κάποια από τις προηγούµενες µεθόδους που ήδη 

αναφέρθηκαν θα ήταν µια πολύ δύσκολη διαδικασία. Υπολογίζεται ο λόγος κόστους 

προς τιµή πώλησης για κάθε είδος χωριστά ή για κατηγορίες ειδών και εφαρµόζεται 

στο απόθεµα ώστε να προκύψει η αποτίµηση. Καθώς χρησιµοποιούνται οι τρέχουσες 

τιµές και τα τρέχοντα κόστη, το αποτέλεσµα θα είναι παρόµοιο µε αυτό της FIFO. 

Ωστόσο η µέθοδος αυτή είναι αποδεκτή µόνο εφόσον µπορεί να δειχθεί ότι τα αποτε-

λέσµατά της αποτελούν µια λογική προσέγγιση του πραγµατικού κόστους. 
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3.5.13 Περιθωρίου μικτού κέρδους 

Εναλλακτικά µε τη προηγούµενη µέθοδο, µπορεί να χρησιµοποιηθεί το περιθώριο 

µικτού κέρδους που έχει προκύψει από προηγούµενη εµπειρία. Στη περίπτωση αυτή η 

αποτίµηση γίνεται ταχύτερα καθώς το κόστος προκύπτει από: 

�� ��ό	��ό��
� + ����έ� −	
���ή����

1 + �����ώ���	
����ύ	�έ�����
 

Με αυτό τον τρόπο δεν απαιτείται καν καταµέτρηση. Συνεπώς αυτή η µέθοδος 

πρέπει να χρησιµοποιείται µόνο σαν έλεγχος και επαλήθευση άλλων µεθόδων ή όταν 

δεν είναι δυνατή η εφαρµογή καµίας άλλης µεθόδου πχ για την αποτίµηση αποθέµα-

τος που έχει ολοκληρωτικά καταστραφεί και δεν είναι δυνατό να καταµετρηθεί. 

 

3.6 Η αρχή της συνέπειας 

Η βασική λογιστική αρχή της συνέπειας επιβάλλει η επιχείρηση να εφαρµόζει κα-

τά τρόπο πάγιο τις µεθόδους που επέλεξε για την αποτίµηση των διαφόρων κατηγο-

ριών αποθεµάτων της και να µην τις αλλάζει από χρήση σε χρήση. Η µη τήρηση της 

αρχής έχει σαν συνέπεια, η επιχείρηση να έχει τη δυνατότητα να αυξοµειώνει τα απο-

τελέσµατά της, αλλάζοντας απλώς τις µεθόδους αποτίµησης των αποθεµάτων της. 

Αυτό δεν σηµαίνει ότι όλες οι επιχειρήσεις του ίδιου κλάδου οφείλουν να εφαρµό-

ζουν την ίδια µέθοδο αλλά, επιβάλλει η κάθε µία από αυτές να µην αλλάζει τις µεθό-

δους αποτίµησης των αποθεµάτων της διαχρονικά 

Χάρη στην αρχή αυτή ο χρήστης των οικονοµικών καταστάσεων είναι βέβαιος ότι 

η επιχείρηση ακολούθησε τις ίδιες λογιστικές µεθόδους που χρησιµοποίησε την προ-

ηγούµενη χρήση και συνεπώς ότι έχει τη δυνατότητα να κάνει διαχρονικές συγκρίσεις 

στα αποτελέσµατα και τους ισολογισµούς της επιχείρησης. Η αρχή της συνέπειας δεν 

σηµαίνει ότι η επιχείρηση δεν µπορεί να αλλάξει ποτέ τις µεθόδους αποτίµησης των 

αποθεµάτων που εφαρµόζει. Η επιχείρηση δικαιούται να επιλέξει άλλη µέθοδο στις 

περιπτώσεις που η µέθοδος αυτή ανταποκρίνεται περισσότερο στις τρέχουσες συνθή-

κες, αλλά πρέπει να αποκαλύπτει την αλλαγή της µεθόδου και την επίπτωση της αλ-

λαγής στα καθαρά αποτελέσµατα χρήσεως. 

Τέλος, ακόµη και αν η επιχείρηση εφαρµόζει µε συνέπεια τις µεθόδους αποτιµή-

σεως των αποθεµάτων, οι χρησιµοποιούµενες µέθοδοι πρέπει να δηµοσιοποιούνται 

µαζί µε τις οικονοµικές καταστάσεις. Στο παράρτηµα παρουσιάζονται δηµοσιοποιή-
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σεις µεγάλων εταιρειών των ΗΠΑ, στις οποίες παρατηρούνται µεγάλες διαφορές τό-

σο στην έκταση όσο και στη λεπτοµέρεια και τελικά ο αναγνώστης είναι πολύ δύ-

σκολο να εξάγει κάποιο συµπέρασµα. 

 

3.7 Αποτίμηση Αποθεμάτων με ειδικά χαρακτηριστικά   

3.7.1 Υποπροϊόντα 

Τα υποπροϊόντα, αν προορίζονται για πώληση, αποτιµώνται στην πιθανή τιµή πώ-

λησης τους, µείον τα άµεσα έξοδα πώλησης. Αν προορίζονται για χρήση από την ίδια 

την επιχείρηση, αποτιµώνται στην τιµή χρησιµοποιήσεως τους δηλαδή στη τιµή που 

θα αγοράζονταν είτε τα συγκεκριµένα υποπροϊόντα είτε άλλα ισοδύναµης αξίας µε 

σκοπό να χρησιµοποιηθούν από αυτή. 

 

3.7.2 Υπολείμματα 

Τα υπολείµµατα είναι υλικά κατάλοιπα της παραγωγικής διαδικασίας (πχ αποκόµ-

µατα χαρτιού, ρινίσµατα σιδήρου, ροκανίδια ξύλου). Τα υπολείµµατα αποτιµώνται 

στην πιθανή τιµή πώλησης τους, µείον τα άµεσα έξοδα που υπολογίζεται ότι θα 

πραγµατοποιηθούν για την πώληση τους. 

 

3.7.3 Συμπαράγωγα Προϊόντα 

Συµπαράγωγα είναι τα προϊόντα που παράγονται από την επεξεργασία της ίδιας 

πρώτης ύλης κατά τη διάρκεια της ίδιας παραγωγικής διαδικασίας. Αποτιµώνται στην 

κατ΄ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ των τιµών ιστορικού κόστους παραγωγής και κα-

θαρής πραγµατοποιήσιµης αξίας. Ειδικότερα, όσο αφορά το ιστορικό κόστος κτήσης 

τους και τον τρόπο προσδιορισµού του ισχύει ότι: Τα συµπαράγωγα προϊόντα έχουν 

ενιαίο κόστος παραγωγής, το οποίο, µετά τη µείωσή του κατά την αξία αποτίµησης 

τυχόν υποπροϊόντων και υπολειµµάτων, κατανέµεται µεταξύ τους µε κριτήριο την 

αξία της σε καθαρές τιµές πώλησης. 
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3.7.4 Ελαττωματικά  Προϊόντα 

Ελαττωµατικά είναι τα προϊόντα τα οποία εξαιτίας ελαττωµατικής παραγωγής ή 

κατασκευής, διαφέρουν από τα λοιπά κανονικά προϊόντα και πωλούνται µε το χαρα-

κτηρισµό του ελαττωµατικού σε τιµή κατώτερη της κανονικής. 

Τα ελαττωµατικά προϊόντα ανάλογα µε τη χρήση τους αποτιµώνται ως εξής: 

• Όταν πρόκειται να διατεθούν σαν ελαττωµατικά σε µικρότερη τιµή, η αποτί-

µηση γίνεται στην πιθανή τιµή πώλησης τους. Το κόστος που προκύπτει µε 

τον τρόπο αυτό µειώνει το συνολικό κόστος παραγωγής, η διαφορά δε, αποτε-

λεί το κόστος παραγωγής των κανονικών προϊόντων. 

• Όταν πρόκειται να διατεθούν σαν ελαττωµατικά µε µικρή έκπτωση, η αποτί-

µηση γίνεται όπως και στο κανονικό προϊόν. Στη περίπτωση αυτή δηλαδή, το 

συνολικό κόστος παραγωγής διαιρείται µε τη συνολική παραγωγή, που περι-

λαµβάνει τόσο τις κανονικές όσο και τις ελαττωµατικές µονάδες, και το πηλί-

κο είναι το κόστος παραγωγής ανά µονάδα. 

• Όταν δεν διατίθενται στην αγορά µε το ελάττωµά τους και επανεισάγονται 

στην παραγωγική διαδικασία µε σκοπό την εξάλειψη του ελαττώµατος, η α-

ποτίµηση γίνεται στο ιστορικό κόστος παραγωγής του, καθώς τα έξοδα της 

πρόσθετης κατεργασίας βαρύνουν το σύνολο της παραγωγής και όχι µόνο ε-

κείνη που προέρχεται από την επεξεργασία των ελαττωµατικών προϊόντων. 

• Σε περίπτωση που το ελαττωµατικό προϊόν, για διάφορους λόγους, επαναχρη-

σιµοποιείται στη παραγωγική διαδικασία σαν πρώτη ύλη, τότε αποτιµάται 

στην τιµή της πρώτης ύλης την οποία υποκαθιστά. 

 

3.5.5 Απαξιωθέντα προϊόντα 

Τα απαξιωθέντα εµπορεύµατα αποτιµώνται στη πιθανή τιµή πώλησής τους, αφού 

αφαιρεθούν από αυτήν τα έξοδα πώλησης. Αν, όµως τα εµπορεύµατα αυτά αχρη-

στεύθηκαν τελείως, τότε καταχωρούνται στην απογραφή χωρίς αξία. Το βάρος της 

απόδειξης για την απαξίωση ή την αχρήστευση των εµπορεύσιµων αγαθών το φέρει ο 

επιχειρηµατίας. 
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3.8 Χρησιμότητα της αποτίμησης αποθεμάτων 

Από τη στιγµή λοιπόν που έχει γίνει αποτίµηση των αποθεµάτων, ανεξάρτητα αν η 

µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε προκάλεσε την υπερτίµηση ή την υποτίµησή τους, ο 

υπολογισµός του κόστους πωληθέντων, όπως έχει ήδη σηµειωθεί, γίνεται µε βάση 

τον τύπο :  

Απόθεμα Αρχής + Αγορές – Απόθεμα Τέλους = Κόστος Πωληθέντων. 

Άρα η αποτίµηση των αποθεµάτων επηρεάζει το Κόστος Πωληθέντων και συνδέε-

ται µε αυτό µε αντιστρόφως ανάλογη σχέση. Όπως φαίνεται στον πίνακα που ακο-

λουθεί µια επιχείρηση, η οποία παρουσιάζει τα Αποθέµατα Τέλους υποτιµηµένα εµ-

φανίζει υψηλό Κόστος Πωληθέντων.  

Αποθέματα Τέλους Κόστος πωληθέντων Μικτά κέρδη Φορολογία 

Υποτιμημένα Μεγαλύτερο Μικρότερο Μικρότερη 

Ανατιμημένα Μικρότερο Μεγαλύτερα Μεγαλύτερη 

Αποτελέσματα διαφορετικής αποτίμησης αποθεμάτων 

Αποτέλεσµα του υψηλού κόστους πωληθέντων είναι ότι τα Μεικτά Κέρδη της επι-

χείρησης εµφανίζονται µειωµένα, από τη στιγµή που τα Μεικτά Κέρδη προκύπτουν 

αφαιρώντας από τις Πωλήσεις του έτους το Κόστος Πωληθέντων. Χαµηλό επίπεδο 

Μεικτών Κερδών επιφέρει όπως είναι αναµενόµενο χαµηλότερο ύψος φορολογίας 

της επιχείρησης.  Τα αντίθετα συµβαίνουν στη περίπτωση της υπερτίµησης των απο-

θεµάτων τέλους. Εποµένως η αποτίµηση των αποθεµάτων επηρεάζει τόσο την εικόνα 

µιας επιχείρησης όπως παρουσιάζεται µέσα από τον Ισολογισµό της όσο και τα Απο-

τελέσµατα Χρήσεως διότι όπως προαναφέρθηκε τα ποσά της αποτίµησης των αποθε-

µάτων καταχωρούνται στα έξοδα της χρήσεως µέσα στην οποία πραγµατοποιήθηκε η 

αποτίµηση. 

Το µέγεθος της σηµασίας της αποτίµησης των αποθεµάτων είναι φανερό καθώς 

επηρεάζει σηµαντικές οικονοµικές καταστάσεις όπως ο Ισολογισµός και τα Αποτελέ-

σµατα Χρήσεως και οι οποίες προορίζονται για διαφορετικούς σκοπούς. Στον Ισολο-

γισµό, που περιλαµβάνονται τα αποθέµατα και τα άλλα κυκλοφορούνται στοιχεία του 

ενεργητικού, αποτελούν ένα µέτρο αξιολόγησης της ρευστότητας (Κυκλοφορούν Ε-

νεργητικό / Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις) της επιχείρησης, δηλαδή της ικανότητάς 

της να αντιµετωπίζει τις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. Από την άλλη στα Απο-
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τελέσµατα Χρήσεως, η τιµή στην οποία αποτιµώνται τα αποθέµατα παρέχει την δυ-

νατότητα σύγκρισης των εσόδων µε το Κόστος Πωληθέντων. 

 

3.9 Παραδείγματα 

 

3.9.1 FIFO
10101010

, LIFO, Μέσο κόστος 

Οι τρείς µέθοδοι που χρησιµοποιούνται ευρέως είναι αυτές οι FIFO, LIFO και 

Μέσου κόστους και στις µεθόδους αυτές αναφέρονται τα παραδείγµατα. Το παρά-

δειγµα που ακολουθεί θεωρεί ότι η επιχείρηση ακολουθεί το σύστηµα της περιοδικής 

απογραφής. 

Ημερομηνία Αιτιολογία Ποσότητα Τιμή Αξία 

1-Ιαν Απογραφή έναρξης 100 20 2.000 

10-Ιαν Αγορά 80 21 1.680 

30-Ιαν Αγορά 100 22 2.200 

  Διαθέσιμα προς πώληση 280   5.880 

Εισροές προς πώληση αγαθών 

Έστω ότι κατά µήνα Ιανουάριο οι εισροές των προς πώληση αγαθών ήταν αυτή 

που απεικονίζεται στον προηγούµενο πίνακα. Η περιοδική απογραφή στο τέλος του 

µήνα έδειξε ότι το υπόλοιπο του αποθέµατος ήταν 150 µονάδες.  

Εποµένως η αποτίµηση θα έχει ως εξής µε τη µέθοδο FIFO: 

Ημερομηνία Αιτιολογία Ποσότητα Τιμή Αξία 

30-Ιαν Πλέον πρόσφατη αγορά 100 22 2.200 

10-Ιαν Επόμενη πλέον πρόσφατη αγορά 50 21 1.050 

31-Ιαν Απογραφή τέλους 150   3.250 

Αποτίμηση με τη μέθοδο FIFO 

 

 

 

Άρα το κόστος πωληθέντων θα προκύψει: 

                                                           
10

 Προσαρμογή από Warren et al 2011 
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 Αξία 

Αρχικό απόθεμα 2.000 

Αγορές 3.880 

Κόστος αγαθών διαθέσιμων προς πώληση κατά τη διάρκεια του μήνα 5.880 

Μείον: Απόθεμα τέλους -3.250 

Κόστος πωληθέντων 2.630 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο FIFO 

Εδώ φαίνεται ότι το κόστος πωληθέντων προέκυψε από τις αγορές που έγιναν τε-

λευταίες. 

Η αποτίµηση θα έχει ως εξής µε τη µέθοδο LIFO: 

Ημερομηνία Αιτιολογία Ποσότητα Τιμή Αξία 

1-Ιαν Απογραφή έναρξης 100 20 2.000 

10-Ιαν Επόμενη πλέον αργότερη αγορά 50 21 1.050 

31-Ιαν Απογραφή τέλους 150   3.050 

Αποτίμηση με τη μέθοδο LIFO 

Άρα το κόστος πωληθέντων θα προκύψει: 

 Αξία 

Αρχικό απόθεμα 2.000 

Αγορές 3.880 

Κόστος αγαθών διαθέσιμων προς πώληση κατά τη διάρκεια του μήνα 5.880 

Μείον: Απόθεμα τέλους -3.050 

Κόστος πωληθέντων 2.830 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο LIFO 

Εδώ φαίνεται ότι το κόστος πωληθέντων προέκυψε από τις αγορές που έγιναν 

πρώτες. 

Η αποτίµηση µε τη µέθοδο του µέσου κόστους θα έχει αυτή τη µορφή: 

$έ��	�ό����	%�
�	
�
ά��& = 	
(ύ
���	��ί��	����ώ
	����έ��
�
	����	�ώ����

(ύ
���	���ό�����	����έ��
��	����	�ώ����
												

=
5.880

280
= 	21 
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Εποµένως το κόστος αποθέµατος στο τέλος του µήνα θα είναι: 

 

������-ή	�έ����	150	.	21 = 3.150 

 

Άρα το κόστος πωληθέντων θα προκύψει ως εξης: 

 

 Αξία 

Αρχικό απόθεμα 2.000 

Αγορές 3.880 

Κόστος αγαθών διαθέσιμων προς πώληση κατά τη διάρκεια του μήνα 5.880 

Μείον: Απόθεμα τέλους -3.150 

Κόστος πωληθέντων 2.730 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο μέσου κόστους 

Εναλλακτικά θα µπορούσε να υπολογιστεί και ως εξής: 

���ή����	����ό���	130	.	21 = 2.730 

 

Το παράδειγµα που ακολουθεί θεωρεί ότι η επιχείρηση ακολουθεί το σύστηµα της 

διαρκούς απογραφής. 

Έστω ότι κατά µήνα Ιανουάριο η κίνηση των προς πώληση αγαθών ήταν αυτή που 

απεικονίζεται στον επόµενο πίνακα 

Ημερομηνία Αιτιολογία Ποσότητα Τιμή Αξία Αγορών 

1-Ιαν Από απογραφή 100 20 2.000 

5-Ιαν Πώληση 70 30   

10-Ιαν Αγορά 80 21 1.680 

24-Ιαν Πώληση 40 30   

29-Ιαν Πώληση 20 30   

30-Ιαν Αγορά 100 22 2.200 

Κινήσεις προς πώληση αγαθών κατά μήνα Ιανουάριο 

Χρησιµοποιώντας τη µέθοδο FIFO, το κόστος πωληθέντων (2.630€) προκύπτει 

όπως φαίνεται στο επόµενο πίνακα 
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 Αγορές Κόστος Πωληθέντων Απόθεμα 

Ημερο-

μηνία 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 

1/1       100 20 2.000 

4/1    70 20 1.400 30 20 600 

10/1 
80 21 1.680    30 

80 

20 

21 

600 

1.680 

24/1 
   30 

10 

20 

21 

600 

210 

 

70 

 

21 

 

1.470 

28/1    20 21 420 50 21 1.050 

30/1 
100 22 2.200    50 

100 

21 

22 

1.050 

2.200 

31/1 Υπόλοιπο     2.630 150  3.250 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο FIFO 

Με τη µέθοδο LIFO, το κόστος πωληθέντων (2.660€) προκύπτει όπως φαίνεται 

παρακάτω: 

 Αγορές Κόστος Πωληθέντων Απόθεμα 

Ημερο-

μηνία 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 

1/1       100 20 2.000 

4/1    70 20 1.400 30 20 600 

10/1 
80 21 1.680    30 

80 

20 

21 

600 

1.680 

24/1 
   40 21 840 30 

40 

20 

21 

600 

840 

28/1 
   20 21 420 30 

20 

20 

21 

600 

420 

30/1 

100 22 2.200    30 

20 

100 

20 

21 

22 

600 

420 

2.200 

31/1 Υπόλοιπο     2.660 150  3.220 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο LIFO 

Αν χρησιµοποιηθεί η µέθοδος του µέσου κόστους, που στη προκειµένη περίπτωση 

ονοµάζεται µέθοδος του κυκλοφοριακού µέσου όρου ή των διαδοχικών υπολοίπων, 

το κόστος πωληθέντων θα υπολογιστεί όπως φαίνεται στον παρακάτω πίνακα. 
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 Αγορές Κόστος Πωληθέντων Απόθεμα 

Ημερο-

μηνία 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 
Ποσότητα 

Κόστος 

μονάδ. 

Συνολ. 

κόστος 

1/1       100 20 2.000 

4/1    70 20 1.400 30 20 600 

10/1 80 21 1.680    110 ~20,7 2.280 

24/1    40 20,7 829 70 20,7 1.451 

28/1    20 20,7 414 50 20,7 1.037 

30/1 100 22 2.200    150 21,6 600 

31/1 Υπόλοιπο     2.643 150  3.237 

Κόστος πωληθέντων με τη μέθοδο του κυκλοφοριακού μέσου όρου 

 

3.9.2 Αποτίμηση στη μικρότερη τιμή μεταξύ τιμής κτήσεως & τρέχουσας τιμής 

Αν
11 το είδος Α είχε κοστίσει 10,25€ αλλά µπορεί να αντικατασταθεί µε 9,50€, η 

τιµή που θα χρησιµοποιηθεί στην αποτίµηση είναι η 9,50€. 

Είδος 
Ποσότητα 

απογραφής 

Κόστος / 

μονάδα 

Τρέχουσα 

τιμή αγο-

ράς 

Σύνολο 

Κόστος Αγορά LCM 

Α 400 10,25 9,50 4.100 3.800 3.800 

Β 120 22,50 24,10 2.700 2.892 2.700 

Γ 600 8,00 7,75 4.800 4.650 4.650 

Δ 120 14,00 14,75 3.920 4.130 3.920 

Σύνολο       15.520 15.472 15.070 

Παράδειγμα αποτίμησης στη μικρότερη τιμή μεταξύ τιμής κτήσης και τρέχουσας τιμής 

Τα Α, Β, Γ και ∆ µπορεί να τα θεωρήσει κανείς είτε ως µεµονωµένα προϊόντα είτε 

ως κατηγορίες προϊόντων. Εφαρµόζοντας τη µέθοδο προκύπτει µια διαφορά στο κό-

στος της τάξης των (15.520 – 15.070) 450€, η οποία συµπεριλαµβάνεται στο κόστος 

πωληθέντων.  

Στις περιπτώσεις που διάφορα είδη έχουν υποστεί ζηµιές, αλλοιώσεις κλπ ενδέχε-

ται να µπορούν να πωληθούν σε τιµές κάτω του κόστους. Η τιµή αυτή όπως έχει ήδη 

αναφερθεί είναι η καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία. Η αξία αυτή προκύπτει ως εξής: 

1����ή	���������ή��
�	��ί� = 2���
ώ
�
�	��
ή	�ώ����� − ά
���	έ����	��ά����� 
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 Προσαρμογή από Warren et al 2011 
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Σαν άµεσα έξοδα διάθεσης θεωρούνται εκείνα που γίνονται χάριν της πώλησης 

των συγκεκριµένων ειδών όπως για παράδειγµα ειδική διαφήµιση, προµήθειες σε πω-

λητές κλπ. 

Ωστόσο ανάλογα µε το πώς θα µετρηθεί µπορεί να έχει διαφορετική επίδραση 

στην αποτίµηση του αποθέµατος και συνεπώς στον υπολογισµό του εισοδήµατος. 

Έστω ότι κάποιο προϊόν έχει τα στοιχεία που φαίνονται στον επόµενο πίνακα12: 

 

Κατηγορία Ποσό 

Κόστος προϊόντος 30 

+ Κόστος πώλησης 15 

Συνολικό κόστος 45 

+ Περιθώριο κέρδους 15 

Τιμή πώλησης 60 

Οικονομικά στοιχεία προϊόντος 

Καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία µείον περιθώριο κέρδους 

Οποιαδήποτε µείωση στη τιµή πώλησης θα µειώσει την αποτίµηση του αποθέµα-

τος. Στο παράδειγµα οποιαδήποτε τιµή κάτω από τα 60€ δεν θα καλύψει τα έξοδα 

πώλησης (15€), το περιθώριο κέρδους (15€) και το κόστος (30€). Αν το προϊόν που-

ληθεί 55€, θα ανακτηθούν µόνο 25€ από τα 30€ του κόστους. Η µείωση στην αποτί-

µηση του αποθέµατος θα µειώσει το εισόδηµα ανάλογα για την τρέχουσα περίοδο. 

Επιτρέπει στην επιχείρηση να καλύψει το κόστος πώλησης και να δείξει το κανονικό 

περιθώριο όταν το απόθεµα πωληθεί στο µέλλον. 

Καθαρή πραγµατοποιήσιµη αξία 

Μείωση της τιµής πώλησης σε µεγαλύτερο ποσό από το περιθώριο κέρδους, θα 

µειώσει την αποτίµηση του αποθέµατος αλλά ενδεχόµενη µείωση σε µικρότερο ποσό 

δεν θα τη µειώσει. Οποιαδήποτε απώλεια σε περιθώριο κέρδους θα συµβεί στο µέλ-

λον όταν το είδος πωληθεί. Υπάρχει µείωση στην αποτίµηση του αποθέµατος και στο 

εισόδηµα για τη τρέχουσα περίοδο αν η τιµή πώλησης αδυνατεί να καλύψει το κό-

στος του αποθέµατος και τα έξοδα πώλησης. 

                                                           
12

 Προσαρμογή από Aiello 2008 
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3.9.3 Αποτίμηση στη τιμή λιανικής
13131313

 

Με τη µέθοδο αυτή παρακολουθούνται οι τιµές κόστους και λιανικής πώλησης. 

Προκειµένου να εκτιµηθεί το κόστος του αποθέµατος:  

• Αποτιµάται το σύνολο του αποθέµατος αρχής πλέον των αγορών της περιόδου 

τόσο µε τις τιµές κόστους όσο και µε τις τιµές λιανικής ς πώλησης  

• Υπολογίζεται ο λόγος κόστους προς αξία λιανικής 

• Από το εκτιµηµένο σε τιµές λιανικής απόθεµα αφαιρούνται οι πωλήσεις της 

περιόδου 

• Το υπόλοιπο πολλαπλασιάζεται µε το λόγο που υπολογίστηκε νωρίτερα και το 

γινόµενο είναι η εκτιµώµενη αποτίµηση του αποθέµατος τέλους. 

  

Αξία σε τιμές 

κόστους 

Αξία σε τιμές 

πώλησης 

Απόθεμα αρχής 19.400 36.000 

Αγορές περιόδου 42.600 64.000 

Διαθέσιμο προς πώληση 62.000 100.000 

Λόγος κόστους προς αξία λιανικής 
62.000 / 100.000 

 

62% 

Πωλήσεις περιόδου   70.000 

Απόθεμα τέλους   30.000 

Εκτιμώμενο κόστος αποθέματος τέλους 

30.000 Χ 62%    18.600 

Αποτίμηση αποθέματος με τη μέθοδο του αποθέματος λιανικής 

Σε αυτή τη µέθοδο για να γίνει ο υπολογισµός του λόγου κόστους προς αξία λιανι-

κής γίνεται η υπόθεση ότι το µίγµα των ειδών είναι το ίδιο  τόσο στο διαθέσιµο προς 

πώληση απόθεµα όσο και στο απόθεµα τέλους. Αν το απόθεµα τέλους αποτελείται 

από διαφορετικές κατηγορίες ειδών, τότε η µέθοδος εφαρµόζεται για κάθε κατηγορία 

ξεχωριστά. 

 

 

3.9.4 Μέθοδος του μικτού κέρδους
14141414

 

Στη µέθοδο αυτή χρησιµοποιείται το µικτό κέρδος, που έχει ήδη υπολογιστεί µε 

βάση την προηγούµενη εµπειρία, ώστε να γίνει εκτίµηση της αποτίµησης του αποθέ-

                                                           
13

 Προσαρμογή από Warren et al 2011 
14

 Προσαρμογή από Warren et al 2011 
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µατος τέλους. Στο παράδειγµα που ακολουθεί υποτίθεται ότι το µικτό κέρδος είναι 

30%. 

 

  Αξία κόστους Αξία πώλησης 

Απόθεμα αρχής 57.000   

Αγορές περιόδου 180.000   

Διαθέσιμο προς πώληση 237.000   

Πωλήσεις περιόδου   250.000 

Μείον εκτιμώμενο μικτό κέρδος  

250.000 Χ 30% 

  75.000 

Εκτιμώμενο κόστος πωληθέντων 175.000   

Εκτιμώμενο κόστος αποθέματος τέλους 62.000   

Αποτίμηση αποθέματος με τη μέθοδο του μικτού κέρδους 

 

3.9.5 Αποτίμηση συμπαραγώγων 

Από
15 τη βιοµηχανοποίηση της πρώτης ύλης Χ συµπαράγονται τα προϊόντα Α και 

Β. Κατά τη διάρκεια µια κοστολογικής περιόδου τα σχετικά δεδοµένα έχουν ως εξής: 

Αιτία Ποσότητα 
Τιμή μο-

νάδας 
Αξία 

Βιομηχανοποίηση Χ 100.000 10 1.000.000 

Κόστος επεξεργασίας     400.000 

Συνολικό κόστος     1.400.000 

Μείον: Αξία αποτιμ. Υποπροϊόντων και Υπολειμ-

μάτων     -100.000 

Κόστος συμπαραγώγων προϊόντων     1.300.000 

Δεδομένα παραγωγής συμπαραγώγων προϊόντων 

Κόστος μονάδας 

προϊόντος Α     
700.000/40.000 

17,5 

Κόστος μονάδας 

προϊόντος β     
700.000/40.000 

14 

Κατανομή κόστους συμπαραγώγων προϊόντων 

Έστω ότι πουλήθηκαν 40.000 προϊόντα Α προς 25/µονάδα και 50.000 προϊόντα Β 

προς 20/µονάδα. Τότε η κατανοµή του συνολικού κόστους γίνεται: 

Αιτία Ποσότητα 
Τιμή 

μονάδ. 
Υπολογισμός Αξία 

Προϊόν Α 40.000 25 1.000.000 Χ ( 1.400.000/2.000.000)  700.000 

Προϊόν Β 50.000 20 1.000.000 Χ ( 1.400.000/2.000.000)  700.000 

                                                           
15

 Προσαρμογή από Μπατσινίλας & Πατατούκας 2010 
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3.10 Προτιμότερη μέθοδος 

Κάθε µία από τις τρεις βασικές µεθόδους εξυπηρετεί διαφορετικές ανάγκες των ε-

πιχειρήσεων. Εφόσον για κάθε µία των FIFO, LIFO και µέσου κόστους τεκµαίρεται 

διαφορετική ροή κόστους, συνήθως προκύπτουν διαφορετικά ποσά για τα εξής: 

• Κόστος πωληθέντων 

• Μικτό κέρδος  

• Καθαρό εισόδηµα  

• Τελικό απόθεµα αγαθών 

Αν χρησιµοποιηθεί το παράδειγµα της περιοδικής απογραφής που προηγήθηκε, 

υποθέτοντας πωλήσεις 3.900€ (130 µονάδες Χ 30€) τότε οι διαφορές απεικονίζονται 

στον επόµενο πίνακα: 

Αιτία FIFO Μέσος όρος LIFO 

Καθαρές πωλήσεις   3.900   3.900   3.900 

Κόστος πωληθέντων             

   Απογραφή έναρξης 2.000   2.000   2.000   

   Αγορές 3.880   3.880   3.880   
   Σύνολο αγαθών διαθέσιμων προς 

πώληση 5.880   5.880   5.880   

   Μείον: Απόθεμα τέλους 3.250   3.150   3.050   

Κόστος πωληθέντων   2.630   2.730   2.830 

Μικτό αποτέλεσμα   1.270   1.170   1.070 

Διαφορές αποτελεσμάτων αποτίμησης 

Στον πίνακα φαίνονται η επιρροή του αυξανόµενου κόστους (τιµών). Αν το κόστος 

παραµείνει ίδιο, και οι τρεις µέθοδοι θα αποφέρουν τα ίδια αποτελέσµατα. Ωστόσο 

κάτω από κανονικές συνθήκες το κόστος αλλάζει. Καθώς τα αποτελέσµατα του µέ-

σου κόστους πάντα θα βρίσκονται µεταξύ των αποτελεσµάτων των FIFO  και LIFO, 

στον επόµενο πίνακα παρουσιάζεται η επίδραση της αλλαγής των τιµών στις µεθό-

δους αυτές. 

 

Μέγεθος 

Αυξανόμενο κόστος Μειούμενο κόστος 

Μεγαλύτερο 

ποσό 

Μικρότερο 

ποσό 

Μεγαλύτερο 

ποσό 

Μικρότερο 

ποσό 

Κόστος πωληθέ-

ντων 
LIFO FIFO FIFO LIFO 
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Μικτό αποτέλεσμα FIFO LIFO LIFO FIFO 

Καθαρό κέρδος FIFO LIFO LIFO FIFO 

Απόθεμα τέλους FIFO LIFO LIFO FIFO 

Σύγκριση αποτελεσμάτων 

Από τον προηγούµενο πίνακα προκύπτει ότι η FIFO παρουσιάζει υψηλότερο µικτό 

κέρδος και στο καθαρό εισόδηµα από τη µέθοδο LIFO όταν οι τιµές ακολουθούν α-

νοδική πορεία. Ωστόσο, σε περιόδους µε ραγδαία και επίµονη αύξηση του κόστους, 

δηλαδή περιόδους υψηλού πληθωρισµού, το απόθεµα  που πωλείται πρέπει να αντι-

κατασταθεί µε ολοένα και υψηλότερο κόστος. Σε τέτοιες περιπτώσεις, το µεγαλύτερο 

ακαθάριστο κέρδος και καθαρό εισόδηµα που προκύπτει από την FIFO, µερικές φο-

ρές ονοµάζεται κέρδος απογραφής ή απατηλό κέρδος. Κατά τη διάρκεια των περιό-

δων µε αυξανόµενο κόστος, η LIFO θεωρείται ότι αντιστοιχίζει καλύτερα τα τρέχο-

ντα κόστη µε τα τρέχοντα έσοδα. Ταυτόχρονα επιτυγχάνει τη µείωση των φόρων στις 

περιόδους µε αυξανόµενο κόστος. Αυτό γίνεται διότι η LIFO παρουσιάζει το µικρό-

τερο µικτό κέρδος και εποµένως το µικρότερο φορολογητέο εισόδηµα. Ωστόσο, µε τη 

χρήση της το απόθεµα τέλους µπορεί να είναι πολύ διαφορετικό από το τρέχων κό-

στος αντικατάστασής του. Σε αυτές τις περιπτώσεις οι οικονοµικές καταστάσεις σω-

στό είναι να περιλαµβάνου σηµείωση στην οποία θα αναφέρεται η εκτίµηση της αξί-

ας του αποθέµατος αν είχε χρησιµοποιηθεί η µέθοδος FIFO.  

Το µέσο κόστος είναι κατά µια έννοια ένα συµβιβασµός ανάµεσα στις FIFO και 

LIFO. Η επίδραση της τάσης των τιµών εξοµαλύνεται στο προσδιορισµό του κόστους 

πωληθέντων και στο απόθεµα τέλους. Για µια σειρά αγορών το µέσο κόστος θα είναι 

το ίδιο, ανεξάρτητα αν τη τάση των τιµών είναι ανοδική ή καθοδική. Αν, στο σχετικό 

παράδειγµα που έχει ήδη παρατεθεί, αντιστραφεί η σειρά αλλαγής των τιµών, το µέσο 

κόστος ανά µονάδα αγαθού θα µείνει το ίδιο, όπως άλλωστε και το κόστος πωληθέ-

ντων, το µικτό κέρδος και το απόθεµα τέλους. Ωστόσο, όταν τα αγαθά έχουν πολύ 

µικρή ζωή στο ράφι και κινούνται πολύ γρήγορα, οι διαφορές που προκύπτουν από 

τον επιλεγµένο τρόπο αποτίµησης είναι ελάχιστες. 

Με βάση τα προηγούµενα, στο ερώτηµα ποια µέθοδος είναι προτιµότερη, η απά-

ντηση αναγκαστικά θα επηρεαστεί από τα κριτήρια επιλογής. Ένα ορθολογικό κριτή-

ριο είναι ότι η πρόταση πως το επίκαιρο ιστορικό κόστος είναι προτιµότερο από το 

εκτός χρόνου ιστορικό κόστος. Από την οπτική του υπολογισµού των κερδών, η 

LIFO συσχετίζει περισσότερο πρόσφατα κόστη µε το τρέχον επίπεδο εσόδων, ενώ η 
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FIFO συσχετίζει παλαιότερα κόστη µε το τρέχον επίπεδο εσόδων και εποµένως µπο-

ρεί κανείς να κλίνει υπέρ της LIFO. Από την οπτική του ισολογισµού όµως η FIFO 

τείνει να προσδιορίζει το πλέον πρόσφατο ιστορικό κόστος στα κυκλοφορούντα. Για 

παράδειγµα το ποσό που αντιστοιχεί στα Εµπορεύµατα είναι πιθανότερο να είναι βα-

σισµένο στο πλέον πρόσφατο ιστορικό κόστος µε την FIFO παρά µε οποιαδήποτε άλ-

λη µέθοδο και εποµένως µπορεί κανείς να κλίνει υπέρ της FIFO. Όπως ήδη αναφέρ-

θηκε, η µέθοδος του µέσου κόστους είναι ένας συµβιβασµός ανάµεσα στις δύο άλλες 

µεθόδους και εποµένως είναι λιγότερο «καλή» κατά µία έννοια και λιγότερο «κακή» 

κατά µία άλλη. 

Ένα εναλλακτικό κριτήριο θα µπορούσε να είναι να είναι η αρχή της σωφροσύνης. 

Μπορεί να υποστηριχθεί ότι η προτιµώµενη µέθοδος πρέπει να είναι αυτή που δίνει 

το πλέον συντηρητικό αποτέλεσµα. Εποµένως, όπως φαίνεται στον προηγούµενο πί-

νακα σε περιόδους ανοδικής πορείας των τιµών µπορεί να προταθεί η LIFO ενώ σε 

περιόδους πτωτικής πορείας των τιµών µπορεί να προταθεί η FIFO. Αναφέρεται16 ότι 

στη δεκαετία του 1970, στις ΗΠΑ, πολλές επιχειρήσεις εφάρµοσαν τη µέθοδο LIFO 

καθώς ο πληθωρισµός ήταν διψήφιος. Σε δείγµα 105 επιχειρήσεων που εξακολου-

θούσαν να εφαρµόζουν τη µέθοδο FIFO, βρέθηκε ότι κατά µέσο όρο πλήρωσαν 26εκ 

δολάρια περισσότερο φόρο από εκείνες που εφάρµοσαν τη LIFO. 

  

                                                           
16

 Jevons Lee - Hsieh 1984 
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4. ΠΑΓΙΑ 

4.1 Πάγιο Ενεργητικό 

Το πάγιο ενεργητικό σύµφωνα µε το ΕΓΛΣ (παρ. 2.2.100) περιλαµβάνει το σύνολο 

των αγαθών, αξιών και δικαιωµάτων, που δεν προορίζονται για µεταπώληση αλλά για 

να παραµείνουν µακροχρόνια, µε την ίδια περίπου µορφή, στην οικονοµική µονάδα 

µε σκοπό την εκµετάλλευση τους, καθώς και τα έξοδα πολυετούς απόσβεσης και οι 

µακροπρόθεσµες απαιτήσεις. Τα συνηθέστερα πάγια στοιχεία µιας οικονοµικής µο-

νάδας που χρησιµοποιούνται για την εκπλήρωση του σκοπού της, είναι τα υλικά και 

τα άυλα στοιχεία. Τα υλικά είναι όλα όσα έχουν υλική υπόσταση, όπως για παράδειγ-

µα γήπεδα, κτίρια, µηχανήµατα κτλ. Αυτά που δεν έχουν υλική υπόσταση είναι τα 

άυλα περιουσιακά στοιχεία όπως η φήµη και πελατεία, κάποιο δίπλωµα ευρεσιτεχνίας 

κ.τ.λ. 

Στο πάγιο ενεργητικό περιλαµβάνονται αναλυτικά οι εξής επιµέρους κατηγορίες 

περιουσιακών στοιχείων: 

Ενσώµατα Πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 10- 15) είναι τα υλικά που τα αποκτά η 

οικονοµική µονάδα µε σκοπό την εκµετάλλευση τους κατά τη διάρκεια της ωφέλιµης 

ζωής τους και η παραµονή τους στην οικονοµική µονάδα πρέπει σε κάθε περίπτωση 

να είναι µεγαλύτερη από ένα έτος. 

Ασώµατες ακινητοποιήσεις ή άυλα πάγια στοιχεία (λογαριασµοί 16.10- 16.09) πε-

ριλαµβάνουν τα ασώµατα οικονοµικά αγαθά που αποκτώνται από την οικονοµική 

µονάδα, µε στόχο την παραγωγική χρησιµοποίηση τους για διάστηµα οπωσδήποτε 

µεγαλύτερο από ένα έτος. 

Έξοδα πολυετούς απόσβεσης (λογαριασµοί 16.10-16.19) είναι τα έξοδα που απο-

σβένονται τµηµατικά και πραγµατοποιούνται για την ίδρυση και οργάνωση της οικο-

νοµικής µονάδας, για την απόκτηση διαρκών µέσων εκµετάλλευσης και για την επέ-

κταση και αναδιοργάνωση της. 

Συµµετοχές και µακροπρόθεσµες απαιτήσεις (λογαριασµός 18) είναι οι συµµετο-

χές σε άλλες οικονοµικές µονάδες, οποιασδήποτε νοµικής µορφής (Α.Ε., Ε.Π.Ε., 

Ι.Κ.Ε., Ε.Ε., Ο.E. και άλλες) οι οποίες εξασφαλίζουν την άσκηση επιρροής πάνω σε 

αυτές και αποκτώνται µε σκοπό διαρκούς κατοχής τους και οι κατά τρίτων απαιτήσεις 
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της οικονοµικής µονάδας, για τις οποίες η προθεσµία εξόφλησης λήγει µετά από το 

τέλος της επόµενης χρήσης. 

 

4.2 Αποτίμηση Πάγιων Στοιχείων 

Όλα τα πάγια  ξεχωριστά πρέπει να γράφονται στο βιβλίο  απογραφών ή στο θεω-

ρηµένο µητρώο πάγιων περιουσιακών στοιχείων µε ένα ποσό για κάθε ίδια κατηγορία 

παγίων.  Η  αξία του κάθε πάγιου είναι ίση  µε την τιµή κτήσης του ή του κόστους 

ιδιοκατασκευής του, προσαυξηµένη µε τις δαπάνες βελτιώσεως και συντήρησης του 

και τέλος από την τιµή αυτή αφαιρούνται οι αποσβέσεις που πραγµατοποιούνται µε 

βάση την ισχύουσα νοµοθεσία. 

∆απάνες βελτίωσης είναι οι δαπάνες που επαυξάνουν την αξία του ακινήτου όπως 

για παράδειγµα η ανέγερση ενός επιπλέον ορόφου σε µια οικοδοµή. Ενώ δαπάνες συ-

ντήρησης είναι αυτές που επιδιώκουν µόνο τη συντήρηση και όχι και την επαύξηση 

της αξίας του ακινήτου όπως το βάψιµο ενός κτιρίου. 

Η αξία των παγίων προσδιορίζεται από τους δύο παράγοντες που αναφέραµε πα-

ραπάνω, τις αποσβέσεις και την αξία κτήσεως. Οι αποσβέσεις λόγω του ότι προσδιο-

ρίζουν το ετήσιο ποσοστό απόσβεσης, που µε αυτό θα µειωθεί η άξια του παγίου. Και 

έπειτα η αξία κτήσης λειτουργεί σαν βάση εφαρµογής του παραπάνω ποσοστού από-

σβεσης, απ’ όπου θα προκύψει το ποσό της ετήσιας µείωσης. 

Ο Νόµος ορίζει ξεχωριστό συντελεστή απόσβεσης για κάθε κατηγορία παγίων 

στοιχείων (γήπεδα, κτίρια, µηχανήµατα, κ.α.). Με αυτόν τον συντελεστή υπολογίζε-

ται η ετήσια απόσβεση του παγίου και καθορίζεται η αξία πάνω στην οποία θα εφαρ-

µοστεί ο συντελεστής για να προκύψει το ποσό της απόσβεσης που θα αφαιρεθεί. Η 

αξία που µένει µετά, γίνεται δεκτή σαν καθαρή και τρέχουσα (« αναπόσβεστη»). 

 

4.3 Λογιστική παρακολούθηση 

Η επιχείρηση «Ψ» αγόρασε ακίνητο έναντι 200.000 ευρώ (1/1/11) και το αναπρο-

σαρµόζει στην αντικειµενική του αξία 270.000 ευρώ (έστω ότι η αναπροσαρµοσµένη 

αξία του ακινήτου µε βάση το σύστηµα του αντικειµενικού προσδιορισµού είναι µι-

κρότερη εκείνης που προσδιορίζεται µε βάση τους συντελεστές που ορίζονται από το 

Υπουργείο Οικονοµικών). Συντελεστής απόσβεσης 5% ετησίως. 
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Αποσβέσεις (2011 + 2012) :                                        200.000 Χ 10% = 20.000  

Συντελεστής αναπροσαρµογής:                                   270.000 / 200.000 = 1,35  

Αναπροσαρµογή της αξίας κτήσης του ακινήτου:      200.000 Χ 1,35 = 270.000 

                             -200.000  

                    70.000 

Αναπροσαρµογή των σωρευµένων αποσβέσεων:   20.000 Χ 1,35 = 27.000 

           -20.000  

              7.000 

∆ιαφορά αναπροσαρµογής:                                         70.000 - 7.000 = 63.000  

Ετήσια απόσβεση :                  270.000 Χ 5% = 13.500 

Λογιστικές εγγραφές 

1/1/13 

11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ  

11.00            Κτίρια-Εγκαταστάσεις κτιρίων  

11.00.00      Κτίρια-Εγκαταστάσεις κτιρίων 

11.00.00.00 Κτίρια                     70.000 

      41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  

      41.07             Διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας λοιπών περ. στοιχ.  

      41.07.00       Διαφορές αναπροσαρμογής αξίας λοιπών περ. στοιχ.  

      41.07.00.00 Διαφορές Αναπροσαρμογής                                                                       70.000 

// 

41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ-ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ  
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41.07            Διαφορές από αναπροσαρμογή αξίας λοιπών περ. στοιχ.  

41.07.00      Διαφορές αναπροσαρμογής αξίας λοιπών περ. στοιχ.  

41.07.00.00 Διαφορές Αναπροσαρμογής                                                  7.000 

      11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

      11.99            Αποσβεσμένα κτίρια-Εγκαταστάσεις κτιρίων-Τεχνικά έργα  

      11.99.00      Αποσβεσμένα κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων 

      11.99.00.00 Αποσβεσμένα Κτίρια                                                                                           7.000 

31/12/13 

66 ΑΠΟΣΒΕΣΕΙΣ ΠΑΓΙΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΝΣΩΜ. ΣΤΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  

66.11           Αποσβέσεις κτηριακών εγκαταστάσεων  

66.11.99      Αποσβέσεις κτηριακών εγκαταστάσεων 

66.11.99.00 Αποσβέσεις                       13.500 

      11 ΚΤΙΡΙΑ-ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ-ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ 

      11.99            Αποσβεσμένα κτίρια-Εγκαταστάσεις κτιρίων-Τεχνικά έργα  

      11.99.00      Αποσβεσμένα κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων 

      11.99.00.00 Αποσβεσμένα Κτίρια                           13.500 
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5. ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 

Τα χρεόγραφα αποκτούνται από την οικονοµική µονάδα µε σκοπό την τοποθέτηση 

κεφαλαίων της και την πραγµατοποίηση από αυτήν άµεσης προσόδου. Μπορούν να 

είναι ονοµαστικά ή ανώνυµα, περιέχουν αξίωση για παροχή και η αγορά µπορεί να 

διαµορφώνει τιµή διαφορετική από αυτή που αναγράφεται πάνω σε αυτά. Παρακο-

λουθούνται στο κυκλοφορούν ενεργητικό και στο λογαριασµό 34 «χρεόγραφα». Σ΄ 

αυτά δεν περιλαµβάνονται εκείνα που θεωρούνται συµµετοχές. 

Κατηγορίες χρεογράφων: 

• Μετοχές ανώνυµων εταιριών (ονοµαστικές και ανώνυµες) 

• Οµολογίες (οµολογιακών δανείων του κράτους ΝΠ∆∆, δηµοσίων επιχειρήσε-

ων και ανωνύµων εταιριών) 

• Έντοκα γραµµάτια του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

• Μερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων. 

• Οµόλογα τραπεζών. 

Οι οικονοµικές µονάδες έχουν την ευχέρεια να µετέχουν στο κεφάλαιο άλλων οι-

κονοµικών µε την απόκτηση µετοχών ή εταιρικών µεριδίων, ανάλογα µε τη νοµική 

µορφή. Η συµµετοχή του κρίνεται ιδιαίτερα χρήσιµη για τη δραστηριότητα της οικο-

νοµικής µονάδας κυρίως γιατί της εξασφαλίζει άσκηση επιρροής στις αντίστοιχες ε-

ταιρείες. ∆ύο είναι οι προϋποθέσεις που πρέπει να συντρέχουν στις συµµετοχές για 

να χαρακτηρίζονται ως πάγιες επενδύσεις:  

• Τα δικαιώµατα συµµετοχής αντιπροσωπεύουν ποσοστό τουλάχιστον 10% του 

κεφαλαίου των επιχειρήσεων στις οποίες συµµετέχουν.  

• Αποκτούνται µε σκοπό τη διαρκή κατοχή τους. 

 

5.1 Διάκριση των απαιτήσεων σε μακροπρόθεσμες και βραχυπρόθεσμες 

Μακροπρόθεσµες είναι οι απαιτήσεις για τις οποίες η προθεσµία εξόφλησής τους 

λήγει µετά το τέλος της επόµενης χρήση. Οι συµµετοχές έχουν µονιµότερο χαρακτή-

ρα και εποµένως ο χρονικός ορίζοντάς τους είναι µακροπρόθεσµος. 

Βραχυπρόθεσµες είναι οι απαιτήσεις για τις οποίες η προθεσµία εξόφλησής τους 

λήγει µέχρι το τέλος της επόµενης χρήση.  



64 

 

 

5.2 Αποτίμηση  συμμετοχών  και  χρεογράφων
17

 

Οι µετοχές, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα που είναι εισηγµένα στο Χρηµα-

τιστήριο Αξιών Αθηνών ή σε αλλοδαπό χρηµατιστήριο ή σε άλλο διεθνώς αναγνωρι-

σµένο χρηµατιστηριακό θεσµό, καθώς και τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, αποτι-

µώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης και της τρέχουσας 

τιµής τους. Ειδικότερα οι τράπεζες και γενικά τα πιστωτικά ιδρύµατα αποτιµούν τις 

συµµετοχές και χρεόγραφά τους στη συνολικά χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής 

κτήσης και της τρέχουσας τιµής τους. 

Για τα χρεόγραφα ως τρέχουσα τιµή θεωρείται ο µέσος όρος της χρηµατιστηρια-

κής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της χρήσης. Ειδικά, για τα αµοιβαία κεφά-

λαια ως τρέχουσα τιµή θεωρείται ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους κατά τον τε-

λευταίο µήνα της χρήσης. 

Οι µετοχές ανωνύµων εταιρειών που δεν έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο και οι 

συµµετοχές σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή της ανώνυµης εταιρείας αποτι-

µώνται στην κατ’ είδος χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης τους και της τρέ-

χουσας τιµής τους. Ως τρέχουσα τιµή θεωρείται η εσωτερική λογιστική αξία των µε-

τοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων των επιχειρήσεων αυτών, όπως προκύπτει από 

τον νόµιµα συνταγµένο τελευταίο ισολογισµό τους. 

Τα κάθε φύσης χρεόγραφα και οι τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής κα-

τάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο, αποτιµώνται στην κατ΄ είδος πα-

ρούσα αξία τους κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. Η αξία αυτή προσδι-

ορίζεται µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή τίτλου. 

 

 

 

 

Χρεόγραφο 
Τιμή κτή-

σης 

Μέση χρηματιστηριακή τιμή 

τελευταίου μήνα χρήσης 
Αποτίμηση 

                                                           
17

 Κοντάκος 2006, ΕΓΛΣ 1985 
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Μετοχές εισαγμένης ΑΕ 10,50 € 8,50 € 8,50 € 

Μετοχές μη εισαγμένης ΑΕ 4,00 € 4,00 € 4,00 € 

ΕΓΕΔ  10.000,00 € 10.025,00 € 10.000,00 € 

Αποτίμηση χρεογράφων 
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6. ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΕ ΞΕΝΟ ΝΟΜΙΣΜΑ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΕΡΙ-

ΠΤΩΣΕΙΣ 

6.1 Αποτίμηση απαιτήσεων, υποχρεώσεων και λοιπών περιουσιακών στοιχεί-

ων σε ξένο νόμισμα
18

 

Οι απαιτήσεις, οι υποχρεώσεις, τα διαθέσιµα και τα λοιπά περιουσιακά στοιχεία 

που εκφράζονται σε ξένο νόµισµα, οπουδήποτε και αν βρίσκονται όλα αυτά τα περι-

ουσιακά στοιχεία της επιχείρησης, αποτιµώνται σε ευρώ µε το ποσό που προκύπτει 

από τη µετατροπή του ξένου νοµίσµατος: 

• Με βάση την επίσηµη τιµή του κατά την ηµέρα της απογραφής, για τις απαι-

τήσεις, τις υποχρεώσεις και τα διαθέσιµα, και 

• Με βάση την επίσηµη τιµή του κατά την ηµέρα κτήσης (αγοράς ή ιδιοκατα-

σκευής ή παραγωγής) των χρεογράφων και τίτλων γενικά, των στοιχείων του 

πάγιου ενεργητικού, εκτός των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων και των αποθε-

µάτων, αγαθών γενικά. 

Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τη µετατροπή σε ευρώ κατά 

την απογραφή των περιουσιακών στοιχείων της προηγούµενης παραγράφου, διέπο-

νται από τις προβλέψεις που ακολουθούν: 

Α. Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωµή και την απο-

τίµηση σε ευρώ των υποχρεώσεων από πιστώσεις ή δάνεια σε ξένο νόµισµα, που 

χρησιµοποιήθηκαν αποκλειστικά για την απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, 

καταχωρούνται σε λογαριασµό πολυετούς απόσβεσης. Η απόσβεση των διαφορών 

αυτών διενεργείται ως εξής: 

• Οι χρεωστικές συναλλαγµατικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο, µετά από 

συµψηφισµό τυχόν πιστωτικών συναλλαγµατικών διαφορών, σύµφωνα µε την 

πιο κάτω υποπερίπτωση αποσβένονται ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική 

χρονική διάρκεια της πίστωσης ή του δανείου. Η ετήσια απόσβεση του υπό-

λοιπου του λογαριασµού πολυετούς απόσβεσης, κατά πίστωση ή δάνειο, είναι 

ίση µε το πηλίκο της διαίρεσης του υπολοίπου του λογαριασµού αυτού κατά 

το τέλος της χρήσης µε τον αριθµό των ετών από τη λήξη της χρήσης αυτής 

                                                           
18

 Κοντάκος 2006 
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µέχρι την κανονική λήξη της αντίστοιχης πίστωσης ή του δανείου. Χρονική 

περίοδος µικρότερη του δωδεκαµήνου λογίζεται ως έτος. 

• Οι πιστωτικές συναλλαγµατικές διαφορές, κατά πίστωση ή δάνειο στο τέλος 

της χρήσης µειώνουν τις χρεωστικές και σε περίπτωση που δεν υπάρχουν 

χρεωστικές ή αυτές υπολείπονται των πιστωτικών, κατά το όλο ή µέρος το 

οποίο δεν συµψηφίζεται, µεταφέρονται σε λογαριασµό πρόβλεψης, κατά πί-

στωση ή δάνειο. 

Β. Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση σε ευρώ 

των απαιτήσεων και των λοιπών υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα καταχωρούνται σε 

ιδιαίτερους λογαριασµούς προβλέψεων κατά ξένο νόµισµα, µε παραπέρα διάκριση σε 

προερχόµενες από βραχυπρόθεσµες ή µακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις 

και µεταφέρονται σε αποτελεσµατικούς λογαριασµούς ως εξής: 

• Όταν προέρχονται από βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις, τα χρε-

ωστικά υπόλοιπα των πιο πάνω λογαριασµών προβλέψεων στο τέλος κάθε 

χρήσης µεταφέρονται σε αποτελεσµατικό λογαριασµό της κλειόµενης χρήσης 

, τα δε πιστωτικά σε  αποτελεσµατικό λογαριασµό της επόµενης χρήσης. 

• Όταν προέρχονται από µακροπρόθεσµες απαιτήσεις και υποχρεώσεις, στο τέ-

λος κάθε χρήσης τα χρεωστικά υπόλοιπα των πιο πάνω λογαριασµών προβλέ-

ψεων µεταφέρονται σε αποτελεσµατικό λογαριασµό της κλειόµενης χρήσης , 

από δε τα πιστωτικά υπόλοιπα αυτών µεταφέρονται σε αποτελεσµατικό λογα-

ριασµό κάθε χρήσης το µέρος εκείνο που αντιστοιχεί στις απαιτήσεις και τις 

υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα που εισπράχθηκαν ή πληρώθηκαν µέσα στη 

χρήση. 

Γ. Οι συναλλαγµατικές διαφορές, χρεωστικές ή πιστωτικές που προκύπτουν κατά 

την αποτίµηση σε ευρώ των χρεογράφων και τίτλων γενικά, των στοιχείων του πάγι-

ου ενεργητικού εκτός των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, των κάθε µορφής αποθεµά-

των αγαθών και των διαθέσιµων περιουσιακών στοιχείων, µεταφέρονται σε αποτελε-

σµατικό λογαριασµό της χρήσης στην οποία δηµιουργήθηκαν. 

Παράδειγµα 

Έστω ότι ο λογαριασµός πελάτη που τηρείται σε ξένο νόµισµα έχει κατά την ηµε-

ροµηνία απογραφής υπόλοιπο 1.500€. Από την αποτίµηση της απαίτησης προέκυψε 
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αξία 2.100€, εποµένως παρουσιάζεται κέρδος από συναλλαγµατικές διαφορές 600€ 

και γίνεται η ακόλουθη έγγραφή: 

---------------   31/12 ---------------------- 

30.01 Πελάτης εξωτερικού ΧΧΧ       600 

           81.01.04 Συναλλαγματικές διαφορές     600 

 

Στην περίπτωση που από την αποτίµηση προέκυπτε αξία 1.200€, τότε θα παρουσι-

αζόταν ζηµιά από συναλλαγµατικές διαφορές και η σχετική εγγραφή είναι: 

---------------   31/12 ---------------------- 

81.00.04 Συναλλαγματικές διαφορές         600 

           30.01 Πελάτης εξωτερικού ΧΧΧ      600 

 

6.2 Αποτίμηση ειδικών περιπτώσεων απαιτήσεων, 

Η αποτίµηση των απαιτήσεων τους και ο χαρακτηρισµός τυχόν απαιτήσεων ως ε-

πισφαλών αλλά και οι αποσβέσεις των επισφαλών απαιτήσεων, είναι δύο σηµαντικά 

θέµατα που απασχολούν τις επιχειρήσεις, κυρίως κατά την σύνταξη των ισολογισµών 

τέλους χρήσεως. Η αποτίµηση αναφέρεται στην αξία µε την οποία θα εµφανίζονται οι 

απαιτήσεις στον ισολογισµό, αν δηλαδή θα εµφανίζονται µε την πραγµατική αξία κα-

τά την ηµεροµηνία κλεισίµατος του ισολογισµού ή την ονοµαστική τους αξία. 

Οι επιχειρήσεις για διάφορους λόγους (προκειµένου να αυξήσουν τις πωλήσεις 

τους, λόγω των συνθηκών της αγοράς κλπ) µπορεί να πωλούν µε πίστωση. Η πρακτι-

κή αυτή έχει ένα πλεονέκτηµα και ένα µειονέκτηµα: 

� Πλεονέκτηµα: Οι πελάτες που δεν µπορούν να πληρώσουν τοις µετρητοίς, 

µπορούν να αγοράσουν µε πίστωση και έτσι αυξάνουν οι πωλήσει και τα κέρ-

δη. 

� Μειονέκτηµα: Η επιχείρηση πιθανότατα δεν θα µπορέσει να εισπράξει από µε-

ρικούς πελάτες. 
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Με βάση την αρχή της σύνεσης, από τη στιγµή που πιθανολογείται πραγµατοποί-

ηση ζηµιάς, πρέπει να σχηµατιστεί πρόβλεψη ώστε να διασφαλιστεί η βιωσιµότητα 

της επιχείρησης.  

Οι απαιτήσεις ως προς την εισπραξιµότητα τους µπορούν να χωριστούν σε: 

• Ασφαλείς απαιτήσεις,  όπου υπάρχει λογική βεβαιότητα είσπραξης τους στο 

ακέραιο 

• Επισφαλείς απαιτήσεις. Είναι οι απαιτήσεις έναντι πελάτων που είναι αµφί-

βολης ρευστοποιήσεως και  εµφανίζονται µε το ποσό που πιθανολογείται ότι 

θα εισπραχθεί. Όταν ένας πελάτης κρίνεται ως επισφαλής αλλάζει status δηλ. 

από πελάτης γίνεται επισφαλής πελάτης. Για την κάλυψη των πιθανών απω-

λειών σχηµατίζεται πρόβλεψη για το ποσό που κρίνεται ότι δεν θα εισπραχθεί 

(επισφάλεια). Λογίζεται ως έξοδο (προβλέψεις για έκτακτους κινδύνους) µε 

πίστωση του αντίθετου λογαριασµού (προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις). 

• Ανεπίδεκτες είσπραξης απαιτήσεις, που η είσπραξη τους θεωρείται αδύνατη 

και αποσβένονται ολοσχερώς, δηλαδή διαγράφονται από τα βιβλία της επιχεί-

ρησης. 

Γενικά υπάρχουν δύο κατηγορίες αξιολόγησης της πιθανής ζηµιάς, αυτή της ατο-

µικής αξιολόγησης και αυτή της οµαδικής αξιολόγησης. 

Με την ατοµική αξιολόγηση, ο κάθε πελάτης αξιολογείται για την ικανότητα και 

τη πρόθεσή του να αποπληρώσει το χρέος του. Ανάλογα µε το αποτέλεσµα της αξιο-

λόγησης του χορηγείται ένα χρονικό διάστηµα ως περιθώριο για την εξόφληση της 

οφειλής. Με τη χρήση της µεθόδου της ενηλικίωσης των υπολοίπων, παρακολουθείται 

η συνέπεια του πελάτη ως προς το χρόνο εξόφλησης. Αν ο χρόνος που έχει προσδιο-

ριστεί ξεπεραστεί, τότε η είσπραξη της οφειλής θεωρείται επισφαλής. Όσο µεγαλώνει 

το διάστηµα για το οποίο η οφειλή παραµένει ανείσπρακτη, τόσο µεγαλώνει η πιθα-

νότητα είτε τελικά να µην εισπραχθεί είτε το ποσό που θα εισπραχθεί να είναι αντι-

στρόφως ανάλογο του διαστήµατος που διέρρευσε. Η µέθοδος αυτή έχει το πλεονέ-

κτηµα ότι παρουσιάζει όσο τα δυνατόν καλύτερα την εικόνα των υπολοίπων την ηµε-

ροµηνία της αποτίµησης. Τα σύγχρονα µηχανογραφικά συστήµατα την έχουν κάνει 

εξαιρετικά εύκολη και γρήγορη. 
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Με τη µέθοδο της οµαδικής αξιολόγησης η ζηµιά δεν εξατοµικεύεται κατά πελά-

τη, αλλά εκφράζεται ως ποσοστό των βραχυπρόθεσµων απαιτήσεων ή των πωλήσε-

ων. 

 

Υπολογισµός Προβλέψεων ως Ποσοστό των Απαιτήσεων 
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• Τα µεγέθη του κλάσµατος προέρχονται από λογιστικά στοιχεία προηγούµενων 

χρήσεων – π.χ. τριετίας. 

• Το υπολογιζόµενο ποσοστό εφαρµόζεται στο ύψος των απαιτήσεων στο τέλος 

της χρήσεως προκειµένου να σχηµατισθούν οι προβλέψεις για την επόµενη. 

 

Υπολογισµός Προβλέψεων ως Ποσοστό των Πωλήσεων 
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• Τα µεγέθη του κλάσµατος προέρχονται από λογιστικά στοιχεία προηγούµενων 

χρήσεων – π.χ. τριετίας. 

• Ο συντελεστής εφαρµόζεται στις πωλήσεις της περιόδου 

• Οι προβλέψεις που υπολογίζονται κάθε χρόνο συσσωρεύονται 

 

6.2.1 Παραδείγματα 

Ενηλικίωση υπολοίπων 

Η επιχείρηση CCC εφαρµόζει τις ακόλουθες κατηγορίες ενηλικίωσης των υπολοί-

πων Ενήµερα και Καθυστερηµένα τα οποία χωρίζονται σε 1-30, 31-60, 61-90 και 

πλέον των 90 ηµερών. Από την εµπειρία της έχει καταλήξει ότι από κάθε κατηγορία 

το ποσοστό επισφάλειας είναι 1%, 2%, 10%, 30% και 50%. Έτσι ο επόµενος πίνακας 
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παρουσιάζει τη κατάσταση των υπολοίπων, την ενηλικίωσή τους και το υπολογιζόµε-

νο ποσό επισφάλειας. 

 

 

 

Πελάτης Υπόλοιπο Ενήμερο 

Καθυστέρηση σε ημέρες 

 

1-30 31-60 61-90 90+ 

Α 150   150       

Β 400     400     

Γ 1.000 900 100       

Δ 250       250   

Λοιποί 42.600 21.000 14.000 3.800 2.200 1.600 

Σύνολο 44.400 21.900 14.250 4.200 2.450 1.600 

Εκτίμηση % επισφάλειας   1% 2% 10% 30% 50% 

Πρόβλεψη 2.459 219 285 420 735 800 

Υπολογισμός επισφάλειας με ενηλικίωση υπολοίπων 

Το ποσό που προκύπτει είναι 2.459€. 

 

Μεµονωµένος πελάτης 

Ο πελάτης ΧΨΩ που οφείλει 1.400€ κρίνεται ως επισφαλής µε πιθανό ποσοστό 

απώλειας 50%. Γίνονται οι ακόλουθες εγγραφές: 

 

---------------   31/12 ---------------------- 

30.97 Επισφαλής Πελάτης ΧΨΩ    1.400 

          30.00 Πελάτης ΧΨΩ                                                                      1.400 

---------------   31/12 ---------------------- 

83.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις    700  

           44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις       700 
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Οµαδική αξιολόγηση 

Η επιχείρηση Γ∆Ε κατά τη διάρκεια της τριετίας 2011-13 είχε τις απώλειες από 

επισφαλείς πελάτες που εµφανίζονται στον επόµενο πίνακα: 

 

 

 Χρήση 
Πραγματικές 

απώλειες χρήσης 

Υπόλοιπο πελατών 

στην αρχή της χρήσης 

2011 22.000 350.000 

2012 30.000 280.000 

2013 10.000 190.000 

Σύνολα 3ετίας 62.000 820.000 

2014   180.000 

Απώλειες από επισφαλείς πελάτες 

Για να υπολογιστούν οι προβλέψεις στο τέλος του 2013 για τη χρήση 2014 βρί-

σκεται ο σχετικός συντελεστής από τη διαίρεση 62.000 / 820.000 = 0,0756 ή 7,56% 

και εφαρµόζεται στο υπόλοιπο πελατών αρχής του 2014. Εποµένως οι προβλέψεις θα 

είναι 180.000 Χ 7,56% = 13.608€. 

Αν υποτεθεί ότι η επιχείρηση σχηµατίζει πρώτη φορά προβλέψεις, η σχετική εγ-

γραφή θα έχει ως εξής: 

 ---------------   31/12 ---------------------- 

83.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις    13.608  

           44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις     13.608 

 

Αν είχε ήδη σχηµατίσει προβλέψεις ύψους 13.000€, η σχετική εγγραφή θα έχει ως 

εξής: 

---------------   31/12 ---------------------- 

83.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις          608  

           44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις          608 
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Αν είχε ήδη σχηµατίσει προβλέψεις ύψους 14.000€, η σχετική εγγραφή θα έχει ως 

εξής: 

---------------   31/12 ---------------------- 

44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις          392  

           84.00 Έσοδα από αχρησιμοποίητες προβλέψεις         392 

        προηγ. χρήσεων 
 

Ανεπίδεκτη είσπραξης 

Ο επισφαλής πελάτης ΑΒΓ, για τον οποίο είχαν γίνει προβλέψεις 140€, κρίνεται 

ανεπίδεκτος είσπραξης (διαγράφεται από τα λογιστικά βιβλία). 

---------------   31/12 ---------------------- 

81.02 Ζημίες από ανεπίδεκτες εισπράξεως     60 

           απαιτήσεις 

44.11 Προβλέψεις για επισφαλείς απαιτήσεις    140 

           30.97 Επισφαλής Πελάτης ΑΒΓ      200 

Ο πελάτης ΕΖΗ που είχε διαγραφεί ως ανεπίδεκτος είσπραξης, πληρώνει ένα ποσό 

1.000€. 

---------------   ΧΧ/ΧΧ ---------------------- 

30.00 Πελάτης ΕΖΗ        1.000 

            82.01 Είσπραξη αποσβεσμένων απαιτήσεων   1.000 

---------------   -‘’-  ---------------------- 

38.00 Ταμείο       1.000  

           30.00 Πελάτης ΕΖΗ           1.000 
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7. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο σωστός προσδιορισµός του εισοδήµατος µιας επιχείρησης εξαρτάται από τη κα-

τάλληλη µέτρηση της αξίας της περιουσίας της επιχείρησης και µάλιστα των αποθε-

µάτων. Όσο υψηλότερη η αξία των αποθεµάτων τόσο υψηλότερο το εισόδηµα που θα 

προκύψει. Καθώς τα αποθέµατα συνήθως είναι σχετικά µεγάλα και το µέγεθός τους 

µεταβάλλεται, η σωστή αποτίµησή τους είναι σπουδαίας σηµασίας εφόσον σκοπός 

είναι η σωστή εκτίµηση του εισοδήµατος. Όπως φάνηκε στη παρούσα εργασία και 

γενικά γίνεται δεκτό, όταν όλα τα υπόλοιπα είναι ίδια, η αλλαγή της αξίας των απο-

θεµάτων τέλους αλλάζει το καθαρό εισόδηµα ευρώ προς ευρώ, χωρίς να λαµβάνονται 

υπόψη οι ενδεχόµενες επιδράσεις του φόρου εισοδήµατος.  

Είναι φανερό ότι η αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης και 

ειδικά των αποθεµάτων, αποτελεί σηµαντικό πεδίο αποφάσεων για τη διοίκησή της.  

Οι διαφορετικές επιλογές που υπάρχουν στις µεθόδους αποτίµησης συνήθως έχουν 

σαν αποτέλεσµα την εξαγωγή διαφορετικού καθαρού εισοδήµατος. Έτσι οι επιλογές 

της διοίκησης επηρεάζουν την αξιολόγηση της επιχείρησης τόσο από τους επενδυτές 

όσο και από τις τράπεζες. Ταυτόχρονα επηρεάζεται η επίτευξη των στόχων που έχουν 

τεθεί και συνακόλουθα οι όποιες συνέπειες υπάρχουν για τις µισθολογική  εξέλιξη ή 

τις προαγωγές του προσωπικού.  

Η αρχή της συνέπειας επιβάλει ότι από τι στιγµή που η επιχείρηση θα αποφασίσει 

τις µεθόδους που θα ακολουθεί, αυτό να το κάνει µε διαχρονική συνέπεια. Σε περί-

πτωση που κριθεί αναγκαία αλλαγή, αυτή θα πρέπει να αιτιολογείται και να δηµοσιο-

ποιείται στις οικονοµικές καταστάσεις, τόσο ως προς τη µέθοδο όσο και ως προς τις 

επιπτώσεις. 

Η όποια επιλογή γίνει, κυρίως στην αποτίµηση των αποθεµάτων, έχει σηµαντική 

επίπτωση στο ποσό που πληρώνει η επιχείρηση σε φόρους και κατά συνέπεια στις 

χρηµατοροές της. 
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Παράρτημα 
 

Inventory Accounting Policy
19

 

AstraZeneca PLC 

Inventories are stated at the lower of cost and net realizable value. The first in, first out or 

an average method of valuation is used. For finished goods and work in progress, cost in-

cludes directly attributable costs and certain overhead expenses (including depreciation). 

Selling expenses and certain other overhead expenses (principally central administration 

costs) are excluded. Net realizable value is determined as estimated selling price less all 

estimated costs of completion and costs to be incurred in selling and distribution. 

Write-downs of inventory occur in the general course of business and are recognized in 

cost of sales. 

 

Health Care - Source: AstraZeneca PLC, Annual Report,  

Coca-Cola Co. 

Inventories consist primarily of raw materials and packaging (which includes ingredients 

and supplies) and finished goods (which include concentrates and syrups in The Coca-Cola 

Company's concentrate operations and finished beverages in finished product opera-

tions). Inventories are valued at the lower of cost or market. The Coca-Cola Company de-

termines cost on the basis of the average cost or first-in, first-out methods. 

 

Consumer Goods - Source: Coca-Cola Co., Annual Report 

Boeing Co. 

Inventoried costs on commercial aircraft programs and long-term contracts include direct 

engineering, production and tooling and other non-recurring costs, and applicable over-

head, which includes fringe benefits, production related indirect and plant management 

salaries and plant services, not in excess of estimated net realizable value. To the extent a 

material amount of such costs are related to an abnormal event or are fixed costs not ap-

propriately attributable to Boeing's programs or contracts, they are expensed in the cur-

rent period rather than inventoried. Inventoried costs include amounts relating to pro-

grams and contracts with long-term production cycles, a portion of which is not expected 

to be realized within one year. Included in inventory for federal government contracts is 

                                                           
19

 http://www.stock-analysis-on.net/NYSE/Company 
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an allocation of allowable costs related to manufacturing process reengineering. 

 

Commercial aircraft programs inventory includes deferred production costs and supplier 

advances. Deferred production costs represent actual costs incurred for production of 

early units that exceed the estimated average cost of all units in the program accounting 

quantity. Higher production costs are experienced at the beginning of a new or derivative 

airplane program. Units produced early in a program require substantially more effort 

(labor and other resources) than units produced later in a program because of volume 

efficiencies and the effects of learning. Boeing expects that these deferred costs will be 

fully recovered when all units included in the accounting quantity are delivered as the ex-

pected unit cost for later deliveries is below the estimated average cost of all units in the 

program. Supplier advances represent payments for parts Boeing has contracted to re-

ceive from suppliers in the future. As parts are received, supplier advances are amortized 

to work in process. 

 

The determination of net realizable value of long-term contract costs is based upon quar-

terly reviews that estimate costs to be incurred to complete all contract requirements. 

When actual contract costs and the estimate to complete exceed total estimated contract 

revenues, a loss provision is recorded. The determination of net realizable value of com-

mercial aircraft program costs is based upon quarterly program reviews that estimate 

revenue and cost to be incurred to complete the program accounting quantity. When es-

timated costs to complete exceed estimated program revenues to go, a program loss pro-

vision is recorded in the current period for the estimated loss on all undelivered units in 

the accounting quantity. 

 

Used aircraft purchased by the Commercial Airplanes segment and general stock materi-

als are stated at cost not in excess of net realizable value. Spare parts inventory is stated 

at lower of average unit cost or market. Boeing reviews commercial spare parts and gen-

eral stock materials quarterly to identify impaired inventory, including excess or obsolete 

inventory, based on historical sales trends, expected production usage, and the size and 

age of the aircraft fleet using the part. Impaired inventories are charged to Cost of prod-

ucts in the period the impairment occurs. 

 

Included in inventory for commercial aircraft programs are amounts paid or credited in 



80 

 

cash, or other consideration to certain airline customers, that are referred to as early is-

sue sales consideration. Early issue sales consideration is recognized as a reduction to 

revenue when the delivery of the aircraft under contract occurs. If an airline customer 

does not perform and take delivery of the contracted aircraft, Boeing believes that Boeing 

would have the ability to recover amounts paid. However, to the extent early issue sales 

consideration exceeds advances and is not considered to be otherwise recoverable, it 

would be written off in the current period. 

 

Boeing nets advances and progress billings on long-term contracts against inventory in the 

Consolidated Statements of Financial Position. Advances and progress billings in excess of 

related inventory are reported in Advances and billings in excess of related costs. 

 

Industrials - Source: Boeing Co., Annual Report 

Apple Inc. 

Inventories are stated at the lower of cost, computed using the first-in, first-out method, 

or market. If the cost of the inventories exceeds their market value, provisions are made 

currently for the difference between the cost and the market value. 

 

Technology - Source: Apple Inc., Annual Report 

Dow Chemical Co. 

Inventories are stated at the lower of cost or market. The method of determining cost for 

each subsidiary varies among last-in, first-out ("LIFO"); first-in, first-out ("FIFO"); and av-

erage cost, and is used consistently from year to year. 

 

Dow routinely exchanges and swaps raw materials and finished goods with other compa-

nies to reduce delivery time, freight and other transportation costs. These transactions 

are treated as non-monetary exchanges and are valued at cost. 

 

Basic Materials - Source: Dow Chemical Co., Annual Report 

 

 


